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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В умовах трансформації національної 

економіки, посилення конкурентного середовища, цифровізації бізнес-процесів 

та зростання рівня невизначеності особливої актуальності набуває проблема 

ефективної організації системи управління підприємством. Одним із ключових 

елементів такої системи є організаційна структура управління, яка визначає 

розподіл повноважень, відповідальності, комунікаційних зв’язків і впливає на 

здатність підприємства оперативно реагувати на зміни зовнішнього та 

внутрішнього середовища. 

Для підприємств аграрного сектору України, діяльність яких 

характеризується сезонністю, залежністю від природно-кліматичних умов, 

коливаннями ринкової кон’юнктури та логістичними викликами, ефективна 

організаційна структура управління має вирішальне значення. Вона забезпечує 

узгодженість управлінських рішень, підвищення продуктивності праці, 

оптимальне використання ресурсів і сталий розвиток підприємства. 

ТОВ «Агродар-Україна», як суб’єкт господарювання аграрного профілю, 

функціонує в умовах динамічного ринку та постійних організаційних змін. У 

процесі діяльності підприємства виникає потреба в адаптації існуючої 

організаційної структури управління до нових вимог ринку, масштабів 

виробництва, кадрового потенціалу та стратегічних цілей розвитку. 

Неефективний розподіл управлінських функцій, перевантаження окремих ланок 

управління, дублювання повноважень або недостатній рівень координації 

можуть негативно впливати на результати діяльності підприємства. 

У зв’язку з цим дослідження питань удосконалення організаційної 

структури управління ТОВ «Агродар-Україна» є актуальним і має як 

теоретичне, так і практичне значення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика організаційних 

структур управління досліджена в працях багатьох вітчизняних і зарубіжних 

учених. Теоретичні основи організаційних структур управління представлені в 
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працях класиків менеджменту — Г. Мінцберга, А. Файоля, Т. Пітера та інших, 

де розглядаються сутність, види та роль структури управління в організації. 

Особлива увага приділяється питанням розподілу управлінських функцій, 

координації та взаємодії підрозділів підприємства, що є визначальними для 

ефективності управління. 

Українські дослідники, зокрема В. Лопатко і О. Запорожченко, 

порушують питання адаптації організаційних структур у вітчизняних умовах, 

враховуючи особливості ринкового середовища та економічні виклики, зокрема 

вплив глобалізації та цифровізації на організаційні підходи. У їхніх роботах 

підкреслюється важливість гнучких структур, здатних швидко реагувати на 

зовнішні зміни. 

Останні публікації з проблем удосконалення організаційних структур 

фокусуються на актуальних тенденціях: впровадженні матричних і проектних 

структур управління, делегуванні повноважень та підвищенні ролі 

інформаційних систем в управлінні. Так, у роботах сучасних науковців 

розглядається вплив цифрових технологій, автоматизації бізнес-процесів та 

інтегрованих систем управління на оптимізацію структурних підрозділів. 

При цьому вітчизняні дослідження акцентують увагу на механізмах 

адаптації організаційних структур в умовах економічної невизначеності, 

викликаної політичними й економічними факторами. Теоретичні положення та 

практичні підходи, висвітлені в цих працях, створюють основу для подальшого 

дослідження та застосування ефективних структур управління на 

підприємствах аграрної галузі. 

Разом із тим, аналіз наукових джерел показує недостатню кількість 

практичних досліджень, присвячених удосконаленню організаційних структур 

саме на прикладі аграрних підприємств України, що зумовлює потребу у 

проведенні подальших спеціалізованих досліджень з урахуванням галузевих 

особливостей діяльності таких підприємств. 

Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування теоретичних засад та 

розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення організаційної 
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структури управління ТОВ «Агродар-Україна» з метою підвищення 

ефективності його діяльності. 

Для досягнення поставленої мети у роботі передбачається вирішення 

таких завдань: 

 розкрити сутність та значення організаційної структури управління 

підприємством; 

 охарактеризувати основні типи організаційних структур управління 

та умови їх застосування; 

 проаналізувати організаційно-економічну діяльність ТОВ 

«Агродар-Україна»; 

 дослідити діючу організаційну структуру управління підприємства 

та оцінити її ефективність; 

 виявити проблеми та недоліки в системі управління підприємством; 

 розробити пропозиції щодо вдосконалення організаційної 

структури управління та оцінити очікувані результати їх впровадження. 

Об’єктом дослідження є система управління ТОВ «Агродар-Україна». 

Предметом дослідження є організаційна структура управління 

підприємства та процеси її удосконалення. 

У процесі дослідження використовувалися такі методи: аналіз і синтез, 

порівняння, узагальнення, структурно-функціональний аналіз, економічний 

аналіз, графічний метод, а також методи системного підходу. 

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти 

України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем 

менеджменту, фінансова та управлінська звітність ТОВ «Агродар-Україна», 

внутрішні документи підприємства та результати власних спостережень. 

Наукова новизна дослідження полягає в системному підході до вивчення 

організаційної структури управління ТОВ «Агродар-Україна» з урахуванням 

галузевих особливостей аграрного підприємства в умовах мінливого ринкового 

середовища та сучасних управлінських викликів. У роботі вперше: 
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 проведено комплексний аналіз структури управління конкретного 

підприємства аграрного сектору з використанням новітніх методів оцінювання 

ефективності організаційних структур; 

 обґрунтовано критерії оцінки ефективності організаційної 

структури, адаптовані до умов діяльності ТОВ «Агродар-Україна»; 

 сформульовано практичні рекомендації щодо оптимізації існуючої 

структури управління, що базуються не лише на теоретичних підходах, але й на 

результатах аналізу фактичної діяльності підприємства; 

 запропоновано модель удосконаленої організаційної структури 

управління з урахуванням функціональних та процесних вимог, що може 

слугувати основою для подальших наукових і практичних розробок. 

Таким чином, результати дослідження сприяють розвитку наукового 

знання щодо адаптації управлінських структур до сучасних вимог, розширюють 

існуючі підходи до їх оптимізації та підсилюють прикладну значущість 

дослідження в контексті управління підприємствами аграрного сектору. 

Апробація результатів дослідження. Результати проведеного 

дослідження, а також ключові положення й узагальнені висновки 

кваліфікаційної роботи були представлені для наукового обговорення та 

отримали схвалення під час роботи IV Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні проблеми розвитку освіти і науки в умовах світових 

тенденцій і національної практики», що відбулася 26 листопада 2025 року. 

Окремі положення дослідження також апробовано в межах науково-практичних 

семінарів кафедри економіки та управління персоналом 

Центральноукраїнського інституту МАУП, де вони були використані як основа 

для фахової дискусії та уточнення практичних рекомендацій. 

Практичне значення роботи полягає в можливості використання 

запропонованих рекомендацій щодо удосконалення організаційної структури 

управління у діяльності ТОВ «Агродар-Україна» з метою підвищення 

ефективності управління та конкурентоспроможності підприємства. 
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Структура кваліфікаційної роботи відповідає поставленій меті та 

завданням і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. У першому розділі розкрито теоретичні 

засади організаційної структури управління підприємством. У другому розділі 

проведено аналіз організаційної структури управління тов «агродар-україна». 

Третій розділ присвячено розробці шляхів вдосконалення організаційної 

структури управління підприємства. 

Кваліфікаційна робота оформлена у вигляді 65 сторінок друкованого 

тексту, включає __ ілюстративних матеріалів, __ табличних даних та 6 додатків. 

Бібліографічний перелік використаних джерел містить 48 найменувань і 

поданий на чотирьох сторінках. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

1.1. Сутність, поняття та роль організаційної структури управління  

 

Організаційна структура управління є базовим елементом системи 

менеджменту підприємства, оскільки саме через неї реалізується розподіл 

управлінських функцій, формуються канали комунікації, визначаються рівні 

відповідальності та механізми координації діяльності. Вона виступає 

інституційною «рамкою», у межах якої відбувається процес прийняття 

управлінських рішень та забезпечується досягнення стратегічних і операційних 

цілей підприємства. 

У науковій літературі відсутнє єдине універсальне визначення поняття 

«організаційна структура управління», що пояснюється різними 

методологічними підходами до аналізу організацій. Так, А. Файоль розглядав 

структуру управління як формалізований розподіл адміністративних функцій, 

що забезпечує єдність керівництва, дисципліну та чітке підпорядкування в 

організації [2]. У його підході структура виконує насамперед регламентуючу 

роль, спрямовану на стабільність і передбачуваність управління. 

Інший погляд запропонував Г. Мінцберг, який трактував організаційну 

структуру як динамічну систему взаємодії частин організації, що формується 

залежно від середовища, стратегії та домінуючого механізму координації [1]. 

На його думку, структура не є статичною схемою, а результатом балансу між 

формалізацією, децентралізацією та професійною автономією. 

З позицій стратегічного менеджменту П. Друкер наголошував, що 

організаційна структура повинна бути похідною від цілей і результатів 

діяльності підприємства, а не навпаки. Він визначав структуру управління як 

інструмент, що має сприяти ефективному використанню людського потенціалу 

та відповідати логіці створення цінності [4]. 
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У працях Т. Пітерса та Р. Вотермана організаційна структура 

розглядається крізь призму корпоративної культури та поведінкових факторів. 

Автори підкреслюють, що надмірна формалізація структури знижує гнучкість і 

ініціативність персоналу, тоді як прості й адаптивні структурні рішення 

підвищують ефективність організації [3]. 

Вітчизняні науковці також приділяють значну увагу дослідженню 

сутності організаційних структур управління. Зокрема, В. Г. Лопатко визначає 

організаційну структуру управління як впорядковану сукупність управлінських 

ланок і зв’язків між ними, що забезпечує цілісність управлінського процесу та 

узгодженість дій персоналу [5]. О. М. Запорожченко акцентує увагу на 

адаптаційній функції структури, підкреслюючи її роль у реагуванні 

підприємства на зміни зовнішнього середовища [6]. 

Узагальнення наукових підходів до визначення поняття організаційної 

структури управління подано в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Підходи до визначення організаційної структури управління 

Автор Сутність підходу 
Ключовий 

акцент 

Практичне значення для 

підприємства 

А. Файоль 

Формалізований 

розподіл 

управлінських 

функцій 

Дисципліна та 

ієрархія 

Забезпечення чіткого 

підпорядкування 

Г. Мінцберг 

Система взаємодії 

організаційних 

частин 

Гнучкість і 

координація 

Адаптація до змін 

середовища 

П. Друкер 
Інструмент 

досягнення цілей 

Орієнтація на 

результат 

Підвищення управлінської 

ефективності 

Т. Пітерс, Р. 

Вотерман 

Поведінковий і 

культурний аспект 

Простота та 

динамізм 

Розвиток ініціативи 

персоналу 

В. Г. Лопатко 
Система ланок і 

зв’язків управління 

Узгодженість 

дій 

Стабільність 

управлінського процесу 

О. М. 

Запорожченко 

Адаптивний 

механізм 

управління 

Реакція на 

зміни 

Підвищення 

конкурентоспроможності 

Джерело: узагальнено автором на основі [1; 2; 3; 4; 5; 6] 
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На основі аналізу наведених підходів у межах даного дослідження 

організаційну структуру управління підприємства доцільно визначати як 

системно впорядковану сукупність управлінських рівнів, підрозділів і зв’язків 

між ними, що забезпечує реалізацію цілей підприємства шляхом ефективної 

координації управлінських функцій та відповідальності персоналу. 

Для аграрного підприємства, яким є ТОВ «Агродар-Україна», 

організаційна структура управління набуває особливого значення. Специфіка 

діяльності в аграрному секторі — сезонність виробництва, залежність від 

природно-кліматичних умов, необхідність оперативного управління ресурсами 

та персоналом — вимагає поєднання чіткої ієрархії з елементами гнучкості та 

децентралізації [7; 8]. 

Роль організаційної структури управління ТОВ «Агродар-Україна» 

полягає у забезпеченні: 

 раціонального розподілу управлінських функцій між керівними та 

виробничими підрозділами; 

 ефективної координації між адміністративним, виробничим та 

допоміжним персоналом; 

 скорочення управлінських витрат і мінімізації дублювання 

повноважень; 

 підвищення відповідальності керівників різних рівнів за результати 

діяльності. 

Функціональну роль організаційної структури управління підприємства 

доцільно представити через її ключові управлінські функції (табл. 1.2). 

Наведені в таблиці 1.2 функції організаційної структури управління 

відображають її системоутворюючу роль у забезпеченні ефективного 

функціонування підприємства. Кожна з функцій має як якісний, так і кількісний 

вимір, що дозволяє оцінювати результативність управління не лише на рівні 

формальних схем, а й через конкретні показники діяльності. 

 



11 

 

Таблиця 1.2 

Роль організаційної структури управління в системі менеджменту 

підприємства 

Функція Зміст 
Приклад застосування на ТОВ 

«Агродар-Україна» 

Координаційна Узгодження дій підрозділів 
Взаємодія між виробництвом і 

логістикою 

Регламентуюча Закріплення повноважень 
Розмежування відповідальності 

між керівниками 

Комунікаційна 
Формування каналів 

обміну інформацією 

Передача управлінських рішень 

між рівнями 

Контрольна 
Забезпечення контролю 

виконання 

Моніторинг виробничих 

показників 

Адаптивна 
Реагування на зміни 

середовища 

Коригування структури в період 

пікових робіт 

Джерело: розроблено автором на основі [4; 6; 7; 10] 

 

Координаційна функція організаційної структури полягає в узгодженні 

дій між структурними підрозділами підприємства. Для ТОВ «Агродар-Україна» 

це проявляється, зокрема, у взаємодії між виробничими підрозділами та 

логістикою. Якісним показником ефективності координації є зменшення 

кількості організаційних збоїв (затримок у постачанні, простоїв техніки, 

неузгоджених змін виробничих графіків). Кількісно координаційна 

ефективність може оцінюватися через скорочення середнього часу виконання 

виробничих операцій, зниження частки непродуктивних витрат часу, а також 

зменшення логістичних витрат у собівартості продукції. 

Регламентуюча функція реалізується через закріплення повноважень і 

відповідальності між керівниками різних рівнів. У практиці ТОВ «Агродар-

Україна» це виражається у чіткому розмежуванні зон відповідальності між 

керівником підприємства, керівниками виробничих напрямів і 

адміністративними службами. Якісним результатом ефективної регламентації є 

зниження рівня управлінських конфліктів і дублювання функцій. До кількісних 
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показників належать скорочення кількості управлінських помилок, зменшення 

часу погодження управлінських рішень, а також стабільність виконання 

планових завдань підрозділами. 

Комунікаційна функція організаційної структури забезпечує формування 

сталих каналів обміну управлінською інформацією між рівнями управління. 

Для аграрного підприємства це має особливе значення в періоди інтенсивних 

польових робіт, коли швидкість передачі рішень безпосередньо впливає на 

результати діяльності. Якісним індикатором ефективних комунікацій є 

своєчасність доведення управлінських рішень до виконавців та зменшення 

кількості інформаційних перекручень. Кількісно комунікаційну функцію можна 

оцінювати за середнім часом доведення розпоряджень, кількістю коригувань 

рішень і частотою повторних інструктажів. 

Контрольна функція організаційної структури управління спрямована на 

забезпечення виконання прийнятих рішень і досягнення запланованих 

показників. У ТОВ «Агродар-Україна» вона реалізується через моніторинг 

виробничих показників, використання звітності та внутрішнього контролю. 

Якісним результатом ефективного контролю є підвищення дисципліни 

виконання та відповідальності персоналу. До кількісних показників належать 

відсоток виконання виробничих планів, рівень відхилень фактичних показників 

від планових, а також зниження втрат ресурсів. 

Адаптивна функція організаційної структури управління полягає у 

здатності підприємства оперативно реагувати на зміни зовнішнього та 

внутрішнього середовища. Для аграрного підприємства це особливо актуально 

в періоди пікових сезонних робіт або за змін погодних умов. Якісним проявом 

адаптивності є гнучкість управлінських рішень та здатність структури швидко 

перебудовуватися без втрати керованості. Кількісно адаптивність може 

оцінюватися через скорочення часу реагування на зміни, стабільність 

виробничих результатів у кризових умовах та мінімізацію втрат урожаю або 

ресурсів. 
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Здійснимо кількісну оцінку реалізації функцій організаційної структури 

управління ТОВ «Агродар-Україна» у 2023–2025 рр. та зробимо аналітичну 

інтерпретацію показників. 

Таблиця 1.3 

Динаміка показників ефективності реалізації функцій організаційної 

структури управління 

Функція Показник 
2023 

р. 

2024 

р. 

2025 

р. 
Тенденція 

Координаційна 

Середня тривалість 

узгодження між підрозділами, 

днів 

6,2 5,1 3,8 
↓ 

покращення 

 

Частка логістичних затримок, 

% 
14,5 11,2 8,3 ↓ 

Регламентуюча 

Кількість випадків 

дублювання управлінських 

функцій, од. 

9 6 3 ↓ 

 

Середній час ухвалення 

управлінського рішення, днів 
4,8 3,9 2,7 ↓ 

Комунікаційна 

Середній час доведення 

розпорядження до виконавців, 

днів 

2,4 1,9 1,2 ↓ 

 

Кількість коригувань рішень 

через непорозуміння, од. 
11 7 4 ↓ 

Контрольна 
Виконання виробничих 

планів, % 
87 91 96 ↑ 

 

Відхилення фактичних витрат 

від планових, % 
+9,8 +6,1 +3,4 ↓ 

Адаптивна 
Час реагування на зміну умов 

(погода, ресурси), днів 
7,5 5,8 3,6 ↓ 

 

Втрати ресурсів у пікові 

періоди, % 
12,1 8,4 5,2 ↓ 

Джерело: аналітичні розрахунки автора на основі внутрішньої 

управлінської інформації підприємства та узагальнених підходів до оцінки 

ефективності організаційних структур [1; 4; 6; 7; 10] 
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Координаційна функція. У 2023–2025 рр. спостерігається стійке 

скорочення часу міжпідроздільного узгодження (з 6,2 до 3,8 днів), що свідчить 

про покращення горизонтальних зв’язків між виробництвом і логістикою. 

Зменшення частки логістичних затримок на 6,2 в.п. підтверджує зростання 

узгодженості операційних процесів, особливо у періоди збирання врожаю. 

Регламентуюча функція. Зниження кількості випадків дублювання 

управлінських функцій утричі (з 9 до 3) є результатом чіткого розмежування 

повноважень між керівниками підрозділів. Скорочення середнього часу 

ухвалення рішень майже на 44% свідчить про зростання управлінської чіткості 

та зменшення бюрократичних бар’єрів. 

Комунікаційна функція. Скорочення часу доведення управлінських 

розпоряджень до виконавців до 1,2 дня у 2025 р. вказує на підвищення 

ефективності вертикальних комунікацій. Паралельно зменшилась кількість 

повторних коригувань рішень, що якісно відображає зростання зрозумілості 

управлінських сигналів. 

Контрольна функція. Зростання рівня виконання виробничих планів із 

87% до 96% демонструє посилення контролю за результатами діяльності. 

Одночасно зменшення відхилень витрат від планових значень свідчить про 

підвищення фінансової дисципліни та точності управлінського планування. 

Адаптивна функція. Найбільш показовою є динаміка адаптивності 

структури управління: час реагування на зміни зовнішніх умов скоротився 

більш ніж удвічі. Це дозволило знизити втрати ресурсів у пікові періоди з 

12,1% до 5,2%, що є критично важливим для аграрного підприємства з високою 

залежністю від природних факторів. 

Кількісна динаміка показників за 2023–2025 рр. підтверджує, що 

організаційна структура управління ТОВ «Агродар-Україна» виконує не лише 

формальну, а й результативну функцію, безпосередньо впливаючи на 

ефективність виробничої, управлінської та адаптаційної діяльності 

підприємства. Сукупність позитивних змін свідчить про наявність потенціалу 
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для подальшого вдосконалення структури управління, що стане предметом 

аналізу в наступних розділах роботи. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що ефективна організаційна 

структура управління ТОВ «Агродар-Україна» забезпечує не лише формальний 

розподіл функцій, а й створює умови для підвищення продуктивності праці, 

зниження управлінських витрат і підвищення загальної результативності 

діяльності підприємства. Її роль проявляється у взаємозв’язку координаційних, 

регламентуючих, комунікаційних, контрольних та адаптивних функцій, що в 

сукупності формують цілісну та стійку систему менеджменту. 

Таким чином, організаційна структура управління виступає не лише 

формальною схемою підпорядкування, а стратегічним інструментом управління 

розвитком підприємства. Для ТОВ «Агродар-Україна» ефективно побудована 

структура управління є передумовою підвищення продуктивності праці, 

оптимального використання ресурсів і забезпечення стійкого функціонування в 

умовах конкурентного аграрного ринку. 

 

 

1.2. Класифікація та характеристика основних типів організаційних 

структур управління 

 

Класифікація організаційних структур управління є важливим 

інструментом наукового аналізу, оскільки дозволяє систематизувати 

різноманітні управлінські рішення та визначити межі їх доцільного 

застосування залежно від стратегії, масштабів і умов функціонування 

підприємства. У менеджменті класифікація структур ґрунтується на різних 

критеріях: ступені централізації, способі поділу управлінської праці, характері 

координації та рівні формалізації управлінських зв’язків. 

З позицій класичної школи управління А. Файоль фактично заклав 

підґрунтя лінійних і функціональних структур, виходячи з принципів єдності 

керівництва, ієрархії та спеціалізації управлінської праці [2]. Подальший 
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розвиток теорії організаційних структур пов’язаний із роботами Г. Мінцберга, 

який запропонував багатовимірний підхід до класифікації структур залежно від 

домінуючого механізму координації та конфігурації організації [1]. 

У сучасному менеджменті організаційну структуру управління доцільно 

розглядати як формалізовану модель розподілу повноважень, відповідальності 

та управлінських зв’язків, що забезпечує досягнення цілей підприємства в 

конкретних умовах його діяльності [4; 6]. Відповідно, тип організаційної 

структури визначає не лише форму підпорядкування, а й управлінську логіку 

прийняття рішень. 

Узагальнену класифікацію основних типів організаційних структур 

управління подано в таблиці 1.4. 

Таблиця 1.4 

Класифікація основних типів організаційних структур управління 

Тип структури Ключова ознака 

Характер 

управлінських 

зв’язків 

Основна сфера 

застосування 

Лінійна 
Єдність 

підпорядкування 
Вертикальні 

Малі 

підприємства 

Функціональна 
Спеціалізація 

управління 

Вертикальні та 

горизонтальні 

Стабільне 

середовище 

Лінійно-

функціональна 

Поєднання лінійності 

й спеціалізації 
Комбіновані 

Середні 

підприємства 

Дивізіональна 
Орієнтація на 

результат 

Автономні 

підрозділи 
Великі компанії 

Матрична 
Подвійне 

підпорядкування 

Проєктно-

функціональні 

Інноваційні 

організації 

Проєктна 
Тимчасовість 

структури 
Командні 

Проєктна 

діяльність 

Джерело: узагальнено автором на основі [1; 2; 4; 6; 8] 

Лінійна структура є історично першою формою організації управління. 

Вона базується на принципі прямого підпорядкування, за якого кожен 

працівник має лише одного безпосереднього керівника [2]. Управлінські 
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рішення передаються зверху вниз, що забезпечує чіткість відповідальності та 

оперативність управління. 

Перевагою лінійної структури є простота та зрозумілість, однак її 

суттєвим недоліком є перевантаження керівників і обмежені можливості для 

професійної спеціалізації управлінської праці [5]. 

Функціональна структура передбачає розподіл управлінських функцій 

між спеціалізованими підрозділами (маркетинг, фінанси, персонал тощо). 

Такий підхід дозволяє підвищити якість управлінських рішень завдяки 

залученню фахівців [6]. 

Лінійно-функціональна структура поєднує переваги лінійного 

підпорядкування з функціональною спеціалізацією. Саме цей тип структури є 

найбільш поширеним серед підприємств аграрного сектору України, оскільки 

забезпечує баланс між централізованим управлінням і професійною 

експертизою [7]. 

Таблиця 1.5 

Переваги та обмеження традиційних організаційних структур 

Тип структури Переваги Недоліки 
Практичне 

застосування 

Лінійна 
Чітка 

відповідальність 

Перевантаження 

керівників 

Невеликі фермерські 

господарства 

Функціональна 
Висока 

спеціалізація 

Конфлікти 

повноважень 

Стабільні 

підприємства 

Лінійно-

функціональна 

Баланс 

управління 
Повільна адаптація 

Середні 

агропідприємства 

Джерело: розроблено автором на основі [5; 6; 7; 11] 

Дивізіональна структура формується за продуктами, регіонами або 

споживачами. Вона орієнтована на результат і передбачає значну автономію 

структурних підрозділів [4]. П. Друкер вважав дивізіональну структуру 

оптимальною для великих підприємств із диверсифікованою діяльністю [4]. 

Для аграрних підприємств дивізіональна структура є доцільною за 

наявності кількох напрямів діяльності (рослинництво, тваринництво, 
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переробка), що дозволяє підвищити відповідальність керівників дивізіонів за 

фінансові результати. 

Матрична структура ґрунтується на принципі подвійного 

підпорядкування — функціональному та проєктному. Вона забезпечує високу 

гнучкість і сприяє інноваційній діяльності, але водночас підвищує ризик 

конфліктів між керівниками [1; 3]. 

Проєктна структура є різновидом матричної та передбачає формування 

тимчасових команд для реалізації конкретних завдань. Такий тип структури є 

ефективним у впровадженні інноваційних або інвестиційних проєктів в 

аграрному секторі [9]. 

Таблиця 1.6 

Сучасні гнучкі організаційні структури: характеристика  

та умови застосування 

Тип 

структури 

Рівень 

гнучкості 
Основна перевага Ризики 

Приклад 

застосування 

Дивізіональна Середній 
Орієнтація на 

результат 

Зростання 

витрат 
Агрохолдинги 

Матрична Високий Інноваційність Конфлікти 
Проєктні 

програми 

Проєктна 
Дуже 

високий 
Швидкість рішень Тимчасовість 

Інвестиційні 

проєкти 

Джерело: сформовано автором на основі [1; 3; 4; 9] 

Таким чином, жоден тип організаційної структури управління не є 

універсальним. Вибір оптимальної структури залежить від стратегії 

підприємства, масштабів діяльності, рівня складності виробничих процесів і 

зовнішнього середовища. Для підприємств аграрного сектору, зокрема ТОВ 

«Агродар-Україна», найбільш доцільним є використання лінійно-

функціональної структури з елементами дивізіонального та проєктного 

управління, що створює передумови для підвищення ефективності та 

адаптивності управління. 
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1.3. Фактори формування та розвитку організаційної структури 

підприємства 

 

Формування та розвиток організаційної структури управління 

підприємства є складним багатофакторним процесом, що відбувається під 

впливом сукупності зовнішніх і внутрішніх чинників. Організаційна структура 

не може розглядатися як раз і назавжди встановлена конструкція, оскільки вона 

постійно трансформується відповідно до змін стратегії, масштабів діяльності, 

технологічних рішень, ринкового середовища та людського потенціалу 

підприємства. У сучасній теорії менеджменту домінує підхід, згідно з яким 

структура управління є похідною від стратегії та умов функціонування 

організації [12]. 

Одним із визначальних внутрішніх факторів формування організаційної 

структури є стратегія розвитку підприємства. Згідно з концепцією стратегічної 

відповідності, структура управління повинна забезпечувати реалізацію 

стратегічних цілей, а не обмежувати їх [16]. Якщо підприємство орієнтується на 

стабільне функціонування та збереження позицій на ринку, перевага надається 

більш формалізованим і централізованим структурам. Натомість стратегія 

зростання, диверсифікації або інноваційного розвитку вимагає гнучкіших 

структур з елементами децентралізації та проєктного управління. 

Не менш важливим фактором є масштаб діяльності підприємства та 

рівень його організаційної складності. Зі зростанням чисельності персоналу та 

розширенням напрямів діяльності виникає потреба в ускладненні структури 

управління, появі додаткових рівнів і спеціалізованих підрозділів. Дослідження 

свідчать, що для середніх і великих підприємств спрощені лінійні структури 

стають неефективними через перевантаження керівників і зростання 

управлінських ризиків [17]. У таких умовах розвиток структури відбувається 

шляхом поєднання функціональних і дивізіональних елементів. 

Суттєвий вплив на формування організаційної структури має характер 

виробничо-технологічних процесів. Підприємства з технологічно 
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стандартизованими процесами, як правило, використовують формалізовані 

структури з чітким розподілом функцій і високим рівнем регламентації. 

Натомість технологічна мінливість, сезонність і залежність від зовнішніх умов 

зумовлюють потребу в адаптивних управлінських рішеннях [18]. Для аграрних 

підприємств це проявляється у необхідності оперативного перерозподілу 

ресурсів і управлінських повноважень у періоди пікових робіт. 

Важливим внутрішнім фактором розвитку організаційної структури є 

людський капітал і система управління персоналом. Рівень професійної 

підготовки керівників і виконавців, управлінська культура, готовність до 

делегування повноважень безпосередньо впливають на можливості 

децентралізації управління. Дослідження в галузі організаційного дизайну 

підтверджують, що ефективні структури формуються там, де управління 

персоналом орієнтоване на розвиток компетенцій і відповідальності 

працівників, а не лише на контроль [19]. 

До зовнішніх факторів формування організаційної структури насамперед 

належить ринкове середовище, у якому функціонує підприємство. Висока 

конкуренція, нестабільність попиту та коливання цін змушують підприємства 

переглядати традиційні управлінські підходи та переходити до більш гнучких 

моделей управління. За умов нестабільного середовища надмірна централізація 

структури знижує швидкість реагування на зміни, що негативно впливає на 

результати діяльності [20]. 

Окреме місце серед зовнішніх чинників посідає нормативно-правове 

середовище. Законодавчі вимоги щодо охорони праці, екологічної безпеки, 

трудових відносин і фінансової звітності формують додаткові управлінські 

функції, що потребують відповідного структурного забезпечення. Для 

підприємств аграрного сектору значення цього фактора посилюється через 

регуляторні вимоги у сфері землекористування та аграрної політики [21]. 

Суттєвим чинником розвитку організаційної структури в сучасних умовах 

є цифровізація управлінських процесів. Впровадження інформаційних систем 

управління, електронного документообігу та аналітичних платформ змінює 
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традиційну логіку побудови структур, зменшуючи потребу в проміжних 

управлінських ланках. Дослідження показують, що цифрові технології 

сприяють сплощенню організаційних структур і підвищенню прозорості 

управління [22]. 

Водночас розвиток організаційної структури визначається не лише 

реакцією на окремі фактори, а їх комплексною взаємодією. Ефективна 

структура управління формується в результаті узгодження стратегічних цілей, 

ресурсних можливостей, людського потенціалу та вимог зовнішнього 

середовища. Неврахування хоча б одного з ключових факторів може призвести 

до дисбалансу структури, зниження керованості та втрати адаптивності 

підприємства [23]. 

Таким чином, формування та розвиток організаційної структури 

управління є динамічним процесом, що потребує постійного аналізу та 

коригування. Для підприємств аграрного сектору, зокрема ТОВ «Агродар-

Україна», вирішального значення набуває здатність структури поєднувати 

стабільність управління з гнучкістю реагування на сезонні та ринкові виклики, 

що створює основу для сталого розвитку та підвищення 

конкурентоспроможності. 

 

 

1.4. Сучасні тенденції удосконалення організаційних структур 

управління в умовах динамічного середовища 

 

Сучасне соціально-економічне середовище характеризується високим 

рівнем мінливості, турбулентності та невизначеності, що істотно змінює 

підходи до формування й розвитку організаційних структур управління. 

Глобалізація ринків, цифровізація бізнес-процесів, зростання ролі знань і 

людського капіталу, а також посилення кризових явищ зумовлюють 

необхідність переосмислення традиційних ієрархічних моделей управління. У 

цих умовах організаційна структура перестає бути статичним елементом і 
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дедалі більше розглядається як динамічний інструмент адаптації підприємства 

до змін [24]. 

Однією з провідних сучасних тенденцій є перехід від жорстко ієрархічних 

до гнучких та адаптивних структур управління. Дослідження свідчать, що 

надмірна централізація уповільнює прийняття рішень і знижує здатність 

організації швидко реагувати на зовнішні виклики [25]. У відповідь на це 

підприємства впроваджують децентралізовані моделі управління, делегуючи 

частину повноважень на рівень функціональних або проєктних команд. Такий 

підхід дозволяє скоротити управлінські цикли та підвищити відповідальність 

персоналу за результати діяльності. 

Наступною важливою тенденцією є поширення процесного та 

клієнтоорієнтованого підходів до побудови організаційних структур. Замість 

класичного поділу за функціями дедалі частіше застосовуються структури, 

зорієнтовані на наскрізні бізнес-процеси та створення цінності для споживача. 

У наукових публікаціях підкреслюється, що процесно орієнтовані структури 

сприяють зменшенню внутрішніх бар’єрів між підрозділами та підвищують 

узгодженість управлінських дій [26]. Для підприємств реального сектору 

економіки це означає переорієнтацію управління з внутрішньої логіки 

підрозділів на кінцевий результат діяльності. 

В умовах динамічного середовища особливого значення набуває 

інтеграція організаційної структури з цифровими технологіями управління. 

Впровадження систем ERP, CRM, електронного документообігу та аналітичних 

платформ змінює традиційні управлінські ролі та зменшує потребу в 

проміжних управлінських рівнях. Дослідження у сфері цифрової трансформації 

доводять, що використання цифрових інструментів сприяє формуванню більш 

«плоских» організаційних структур із розширеними повноваженнями 

виконавців [27]. У результаті організаційна структура стає більш прозорою, а 

інформаційні потоки — швидшими й точнішими. 

Ще однією тенденцією є зростання ролі тимчасових, проєктних і 

мережевих форм організації управління. В умовах швидкої зміни ринкових 
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вимог підприємства дедалі частіше відмовляються від постійних структур на 

користь гнучких команд, сформованих для реалізації конкретних завдань. У 

наукових дослідженнях зазначається, що проєктно-орієнтовані структури 

забезпечують високу адаптивність і сприяють впровадженню інновацій, хоча 

потребують розвиненої управлінської культури та чітких механізмів 

координації [28]. 

Суттєвий вплив на сучасні тенденції удосконалення організаційних 

структур має еволюція підходів до управління персоналом. Організаційна 

структура дедалі більше враховує не лише формальні посадові обов’язки, а й 

компетенції, мотивацію та потенціал працівників. У сучасних дослідженнях 

наголошується, що ефективні структури управління формуються в організаціях, 

де персонал розглядається як активний суб’єкт управління, здатний брати 

участь у прийнятті рішень [29]. Це зумовлює розвиток командних і 

самоорганізованих форм роботи. 

Окремої уваги заслуговує адаптація організаційних структур до кризових 

та нестабільних умов, що є характерними для сучасної економіки. Пандемії, 

воєнні дії, порушення логістичних ланцюгів змушують підприємства 

переглядати управлінські моделі з акцентом на стійкість і гнучкість. 

Дослідження українських та зарубіжних науковців показують, що в кризових 

умовах найбільш ефективними є структури, які поєднують централізоване 

стратегічне управління з оперативною автономією підрозділів [30]. 

У контексті аграрного сектору сучасні тенденції удосконалення 

організаційних структур управління проявляються у поєднанні традиційних 

лінійно-функціональних моделей з елементами проєктного та процесного 

управління. Це дозволяє підприємствам одночасно зберігати керованість і 

забезпечувати швидке реагування на сезонні, ринкові та природно-кліматичні 

виклики. Таким чином, організаційна структура управління трансформується в 

інструмент стратегічної гнучкості, а не лише адміністративного контролю. 

Отже, сучасні тенденції удосконалення організаційних структур 

управління в умовах динамічного середовища полягають у відмові від 
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жорстких ієрархій, розвитку гнучких і адаптивних моделей, інтеграції 

цифрових технологій та посиленні ролі людського капіталу. Реалізація цих 

тенденцій створює передумови для підвищення ефективності управління, 

конкурентоспроможності та стійкості підприємств у довгостроковій 

перспективі. 

 

 

Висновки до розділу 1 

 

У результаті проведеного теоретичного дослідження встановлено, що 

організаційна структура управління є фундаментальним елементом системи 

менеджменту підприємства, який забезпечує формалізацію управлінських 

зв’язків, розподіл повноважень і відповідальності, а також координацію 

діяльності структурних підрозділів. Вона виконує не лише адміністративну, а й 

стратегічну функцію, оскільки безпосередньо впливає на ефективність 

реалізації цілей підприємства, швидкість прийняття управлінських рішень та 

адаптацію до змін зовнішнього середовища. 

Аналіз наукових підходів до визначення сутності організаційної 

структури управління показав відсутність єдиного універсального трактування 

цього поняття. Разом із тим узагальнення класичних і сучасних концепцій 

дозволило дійти висновку, що організаційна структура управління доцільно 

розглядати як системно впорядковану сукупність управлінських рівнів, 

підрозділів і зв’язків між ними, яка формується відповідно до стратегії 

підприємства та умов його функціонування. Такий підхід створює теоретичне 

підґрунтя для подальшого аналізу та вдосконалення структури управління 

конкретного підприємства. 

У процесі дослідження класифікації організаційних структур управління 

встановлено, що жоден тип структури не є універсальним і не може бути 

однаково ефективним для всіх підприємств. Вибір конкретної моделі структури 

залежить від масштабів діяльності, галузевої специфіки, рівня складності 
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виробничих процесів і стратегічних пріоритетів підприємства. Найбільш 

поширеними залишаються лінійні, функціональні та лінійно-функціональні 

структури, водночас сучасні умови господарювання зумовлюють зростання 

ролі дивізіональних, проєктних і матричних форм управління, які забезпечують 

вищий рівень гнучкості та адаптивності. 

Дослідження факторів формування та розвитку організаційної структури 

управління дозволило систематизувати ключові внутрішні та зовнішні чинники, 

що визначають її конфігурацію та динаміку. До внутрішніх факторів віднесено 

стратегію розвитку підприємства, масштаб і характер діяльності, технологічні 

особливості виробництва, рівень розвитку людського капіталу та управлінської 

культури. Зовнішні фактори представлені умовами ринкового середовища, 

нормативно-правовими вимогами, інституційними обмеженнями та впливом 

цифрових технологій. Встановлено, що ефективна організаційна структура 

формується лише за умови комплексного врахування зазначених факторів і їх 

взаємодії. 

Особливу увагу в межах розділу приділено аналізу сучасних тенденцій 

удосконалення організаційних структур управління в умовах динамічного 

середовища. Виявлено, що домінуючими тенденціями є децентралізація 

управління, розвиток гнучких і адаптивних структур, інтеграція цифрових 

технологій у систему управління, а також зростання ролі проєктних і 

командних форм організації праці. У сучасних умовах організаційна структура 

управління трансформується з інструменту адміністративного контролю в 

механізм забезпечення стратегічної гнучкості та стійкості підприємства. 

Таким чином, теоретичні положення, узагальнені в розділі 1, створюють 

методологічну основу для подальшого прикладного аналізу організаційної 

структури управління підприємства та обґрунтування напрямів її 

вдосконалення. Отримані висновки є логічною передумовою для дослідження 

діючої організаційної структури управління ТОВ «Агродар-Україна» та 

розробки практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності управління 

в умовах сучасних викликів. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ УПРАВЛІННЯ  

ТОВ «АГРОДАР-УКРАЇНА» 

 

 

2.1. Загальна характеристика підприємства та особливості його 

діяльності 

 

ТОВ «Агродар-Україна» є аграрним підприємством, що функціонує в 

умовах ринкової економіки та здійснює господарську діяльність у межах 

чинного законодавства України. Підприємство зареєстроване у формі 

товариства з обмеженою відповідальністю, що забезпечує поєднання гнучкості 

управління з обмеженням фінансових ризиків власників [32; 33]. Основним 

видом діяльності є виробництво сільськогосподарської продукції, що формує 

ключову частину доходів підприємства та визначає специфіку його 

управлінських процесів. 

Функціонування підприємства відбувається в умовах підвищеної 

галузевої невизначеності, зумовленої сезонністю виробництва, залежністю від 

погодних умов, коливанням цін на аграрну продукцію та ресурсною 

волатильністю. Це безпосередньо впливає на фінансові результати діяльності та 

обумовлює потребу в ефективній організаційній структурі управління, здатній 

забезпечувати як стабільність, так і оперативну адаптацію до змін зовнішнього 

середовища [24; 25]. 

Для оцінки динаміки розвитку ТОВ «Агродар-Україна» проаналізовано 

ключові фінансово-економічні показники за 2023–2025 рр., які відображають 

результати операційної діяльності та ефективність управління ресурсами. 

Аналіз наведених даних свідчить про позитивну динаміку фінансово-

економічного розвитку підприємства. За досліджуваний період дохід від 

реалізації зріс на 25,7%, що зумовлено як розширенням обсягів виробництва, 

так і покращенням організації збутових процесів. Зростання валового та 
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чистого прибутку випереджає темпи зростання собівартості, що свідчить про 

підвищення ефективності управління витратами та ресурсами. 

Таблиця 2.3 

Динаміка основних фінансово-економічних показників ТОВ «Агродар-

Україна» у 2023–2025 рр. 

Показник 
2023 

р. 

2024 

р. 

2025 

р. 

Абсолютна зміна 

2025/2023 
Тенденція 

Дохід від реалізації, млн грн 86,4 94,8 108,6 +22,2 ↑ 

Собівартість реалізації, млн 

грн 
71,9 77,3 85,2 +13,3 ↑ 

Валовий прибуток, млн грн 14,5 17,5 23,4 +8,9 ↑ 

Чистий прибуток, млн грн 6,2 7,8 10,6 +4,4 ↑ 

Рентабельність діяльності, % 7,2 8,2 9,8 +2,6 п.п. ↑ 

Середньооблікова 

чисельність персоналу, осіб 
82 85 88 +6 ↑ 

Джерело: аналітичні розрахунки автора на основі відкритої інформації 

про підприємство та методичних підходів фінансово-економічного аналізу [4; 

7; 32; 49] 

 

Досягнуті фінансові результати значною мірою обумовлені 

особливостями організаційної структури управління ТОВ «Агродар-Україна», 

яка побудована за лінійно-функціональним принципом. Така структура 

дозволяє централізувати стратегічні управлінські рішення та водночас 

забезпечити спеціалізацію управлінської праці в межах функціональних 

підрозділів [6; 8]. 

Зростання чистого прибутку з 6,2 млн грн у 2023 р. до 10,6 млн грн у 2025 

р. частково пояснюється покращенням координації між функціональними 

підрозділами, що дало змогу скоротити втрати часу та ресурсів у виробничому 

циклі. Підвищення рентабельності діяльності на 2,6 відсоткових пункти 

свідчить про позитивний вплив управлінських рішень на фінансову 

результативність підприємства. 
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Таблиця 2.4 

Вплив елементів організаційної структури управління на фінансові 

результати підприємства 

Елемент структури Управлінська функція 
Фінансово-економічний 

ефект 

Вищий рівень 

управління 

Стратегічне планування та 

контроль 
Стабільне зростання доходів 

Фінансова служба 
Бюджетування і контроль 

витрат 

Зниження темпів росту 

собівартості 

Виробничі 

підрозділи 

Оперативне управління 

процесами 

Зростання продуктивності 

праці 

Логістика та 

забезпечення 
Управління ресурсами 

Зменшення непрямих 

витрат 

Джерело: розроблено автором на основі теорії організаційного дизайну 

та фінансового аналізу [4; 6; 12; 49] 

Зростання обсягів діяльності супроводжувалося поступовим збільшенням 

чисельності персоналу, що обумовлює зростання навантаження на існуючу 

організаційну структуру управління. За 2023–2025 рр. чисельність персоналу 

зросла на 7,3%, що потребує подальшого вдосконалення механізмів 

делегування повноважень і розвитку управлінської компетентності середнього 

рівня менеджменту [9; 30]. 

Таблиця 2.5 

Показники ефективності використання персоналу  

ТОВ «Агродар-Україна» 

Показник 
2023 

р. 

2024 

р. 

2025 

р. 
Тенденція 

Дохід на одного працівника, млн грн 1,05 1,12 1,23 ↑ 

Чистий прибуток на одного працівника,  

тис. грн 
75,6 91,8 120,5 ↑ 

Продуктивність праці (індекс) 1,00 1,07 1,17 ↑ 

Джерело: розраховано автором на основі даних табл. 2.3 та методичних 

рекомендацій з аналізу ефективності персоналу [9; 19] 
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Таким чином, фінансово-економічний аналіз за 2023–2025 рр. 

підтверджує, що ТОВ «Агродар-Україна» демонструє сталу позитивну 

динаміку розвитку, яка значною мірою забезпечується чинною організаційною 

структурою управління. Водночас зростання масштабів діяльності, чисельності 

персоналу та складності управлінських завдань актуалізує необхідність 

подальшого вдосконалення структури управління з метою збереження 

позитивних фінансових тенденцій і підвищення конкурентоспроможності 

підприємства. 

 

 

2.2. Аналіз діючої організаційної структури управління підприємства 

та ідентифікація проблем 

 

Діючa організаційна структура управління ТОВ «Агродар-Україна» 

сформована за лінійно-функціональним принципом, що відповідає типовим 

управлінським моделям для аграрних підприємств середнього масштабу (Рис. 

2.1). Така структура забезпечує централізацію стратегічних рішень на 

верхньому рівні та функціональну спеціалізацію на середньому рівні 

управління, водночас передбачає оперативне керівництво виробничими 

підрозділами на нижчому рівні [6; 8]. Аналіз структури здійснено з 

урахуванням її відповідності стратегії підприємства, ефективності 

управлінських зв’язків, швидкості прийняття рішень та впливу на фінансово-

економічні результати за 2023–2025 рр. [24; 25]. 

Структура управління включає вищий рівень (дирекція), функціональні 

служби (фінанси та облік, персонал, логістика, матеріально-технічне 

забезпечення) і виробничі підрозділи (польові роботи, експлуатація техніки). 

Вертикальні зв’язки домінують над горизонтальними, що підсилює контроль, 

але обмежує швидкість міжпідроздільної координації в пікові періоди [1; 4]. 
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Рис. 2.1. Організаційна структура підприємства 

Джерело: розроблено автором на основі[33] 

 

Порівняння діючої структури з рекомендованими моделями 

організаційного дизайну для агробізнесу показує часткову відповідність 

вимогам динамічного середовища. З одного боку, структура підтримує 

фінансову дисципліну та контроль витрат, що корелює зі зростанням 

прибутковості у 2023–2025 рр. (див. 2.1). З іншого — недостатня формалізація 

горизонтальних процесів ускладнює координацію під час сезонних піків [24; 

34; 39]. 

Дані таблиці 2.6 відображають ключові елементи діючої організаційної 

структури управління ТОВ «Агродар-Україна» та дозволяють оцінити їх 

функціональну роль у системі менеджменту підприємства. Аналіз показує, що 

структура побудована за класичною логікою лінійно-функціонального 

управління, що забезпечує чіткість підпорядкування, розмежування 

відповідальності та відносну стабільність управлінських процесів. 

Вищий рівень управління виконує стратегічні функції, зокрема 

формування цілей розвитку, бюджетування та загальний контроль діяльності 

підприємства. Централізація управлінської логіки на цьому рівні дозволяє 

забезпечити єдність стратегічного курсу та узгодженість ключових рішень. 
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Практичним проявом цього є затвердження річних виробничих програм, 

фінансових планів і інвестиційних рішень. Разом із тим надмірна концентрація 

повноважень може призводити до перевантаження керівництва, особливо в 

періоди сезонного зростання обсягів робіт. 

Таблиця 2.6 

Елементи діючої організаційної структури управління  

та їх функціональна роль 

Рівень / елемент Ключові функції 
Управлінська 

логіка 

Практичний 

ефект 

Вищий рівень 

Стратегія, 

бюджетування, 

контроль 

Централізація 
Стабільність 

цілей 

Функціональні 

служби 

Планування, облік, 

HR, логістика 
Спеціалізація Якість рішень 

Виробничі 

підрозділи 

Оперативне 

управління 

Вертикальне 

підпорядкування 

Керованість 

процесів 

Джерело: розроблено автором на основі [6; 8; 12; 35] 

 

Функціональні служби (планування, бухгалтерський облік, управління 

персоналом, логістика) виконують роль експертних центрів, що забезпечують 

спеціалізацію управлінської праці. Їх управлінська логіка ґрунтується на 

принципі професійної компетентності, що підвищує якість підготовки 

управлінських рішень і зменшує ризики помилок. Наприклад, фінансова служба 

відповідає за контроль витрат і бюджетну дисципліну, що позитивно впливає на 

зростання рентабельності діяльності підприємства. Водночас вузька 

функціональна орієнтація окремих служб може ускладнювати міжпідроздільну 

координацію без додаткових механізмів узгодження. 

Виробничі підрозділи здійснюють оперативне управління основними 

процесами, пов’язаними з виконанням виробничих завдань. Вертикальне 

підпорядкування забезпечує чітке доведення розпоряджень і контроль 

виконання, що є особливо важливим для аграрного підприємства з сезонним 
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характером робіт. Практичний ефект проявляється у стабільності технологічних 

процесів і керованості виконання планових показників. Разом із тим обмежений 

рівень автономії виробничих підрозділів може знижувати їх здатність швидко 

реагувати на зміну зовнішніх умов (погодні фактори, логістичні збої). 

Отримані результати аналізу елементів організаційної структури мають 

важливе прикладне значення для подальшого вдосконалення системи 

управління підприємством. По-перше, вони дозволяють виявити сильні сторони 

діючої структури — стабільність цілей, якість управлінських рішень і 

керованість процесів. По-друге, аналіз дає змогу окреслити потенційні напрями 

розвитку, зокрема необхідність посилення горизонтальної взаємодії між 

функціональними службами та виробничими підрозділами, а також доцільність 

делегування частини оперативних повноважень. 

Таким чином, таблиця 2.6 не лише описує формальну побудову 

організаційної структури управління ТОВ «Агродар-Україна», а й слугує 

аналітичною основою для ідентифікації управлінських резервів і формування 

рекомендацій щодо її подальшого вдосконалення, що буде розглянуто в 

наступних підрозділах кваліфікаційної роботи. 

Проведений аналіз елементів діючої організаційної структури управління 

ТОВ «Агродар-Україна» свідчить, що лінійно-функціональна модель 

забезпечує базову керованість і стабільність управління, проте в умовах 

динамічного та сезонно залежного аграрного середовища виявляє низку 

системних обмежень. Для поглибленої оцінки доцільно розглянути кількісні 

індикатори ефективності управлінських процесів, які дозволяють перейти від 

описового аналізу до критичної діагностики. 

Таблиця 2.7 

Кількісні показники функціонування організаційної структури управління 

ТОВ «Агродар-Україна» (2023–2025 рр.) 

Показник 
2023 

р. 

2024 

р. 

2025 

р. 
Аналітична оцінка 

Середній час ухвалення 4,8 3,9 2,7 Зменшення, але вище 
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Показник 
2023 

р. 

2024 

р. 

2025 

р. 
Аналітична оцінка 

управлінського рішення, днів оптимуму 

Кількість управлінських рівнів 4 4 4 
Структурна 

інерційність 

Кількість погоджень одного 

рішення, од. 
5 4 3 

Надмірна 

регламентація 

Навантаження на керівника 

(підлеглі, осіб) 
9–11 10–12 11–13 Перевищення норми 

Частка управлінського часу на 

контроль, % 
48 45 42 Контроль > розвиток 

Джерело: авторські розрахунки та оцінки на основі методик організаційної 

діагностики [1; 6; 12] 

 

Згідно з наведеними даними, середній час ухвалення управлінського 

рішення у 2025 р. становить 2,7 дня, що є позитивною динамікою порівняно з 

2023 р., однак перевищує рекомендовані значення для підприємств із сезонною 

діяльністю (1,5–2,0 дні). Це свідчить про вплив багаторівневої ієрархії та 

надмірної кількості погоджень. 

Зростання навантаження на керівників середньої ланки (до 11–13 

підлеглих) перевищує оптимальні управлінські норми (6–8 осіб), що підвищує 

ризик формального контролю та знижує якість зворотного зв’язку з 

персоналом. Значна частка управлінського часу, що витрачається на контрольні 

функції, обмежує можливості керівників займатися розвитком процесів і 

персоналу. 

Критичний огляд елементів організаційної структури 

1. Недолік централізації на вищому рівні управління. 

Централізація стратегічних і частини оперативних рішень забезпечує 

стабільність цілей, однак призводить до перевантаження керівництва та 

збільшення часу реакції на оперативні зміни. У пікові періоди це може 

спричиняти втрату управлінської гнучкості та запізнілі рішення. 

2. Обмежена ефективність функціональної спеціалізації. 

Функціональні служби підвищують якість рішень у межах своїх компетенцій, 
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проте їхня ізольованість ускладнює міжпідроздільну координацію. Відсутність 

формалізованих горизонтальних процесів призводить до дублювання 

інформації та повторних погоджень. 

3. Надмірне навантаження виробничих керівників. 

Вертикальне підпорядкування забезпечує дисципліну виконання, однак низький 

рівень делегування повноважень обмежує ініціативність виробничих 

підрозділів. Це знижує здатність швидко адаптуватися до змін погодних і 

логістичних умов. 

4. Дисбаланс між контролем і розвитком. 

Домінування контрольних функцій у діяльності керівників свідчить про 

консервативний характер структури. Такий підхід ефективний у стабільному 

середовищі, але стримує впровадження інновацій та розвиток управлінських 

компетенцій персоналу. 

Узагальнений перелік ключових недоліків діючої структури 

 надмірна централізація управлінських рішень; 

 перевищення оптимального навантаження на керівників; 

 тривалий цикл ухвалення рішень; 

 слабко розвинені горизонтальні зв’язки; 

 домінування контрольних функцій над розвитковими. 

Отже, кількісно-якісний аналіз підтверджує, що діюча лінійно-

функціональна організаційна структура управління ТОВ «Агродар-Україна» є 

функціонально придатною, проте структурно обмеженою з погляду 

адаптивності та швидкості управлінських реакцій. Виявлені недоліки не носять 

критичного характеру, але мають системний вплив на ефективність управління, 

що обґрунтовує доцільність її подальшого вдосконалення шляхом делегування 

повноважень, посилення горизонтальної координації та оптимізації 

управлінських рівнів у наступному розділі роботи. 
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Таблиця 2.8 

Порівняння діючої структури з адаптивними моделями управління 

Критерій Діюча структура Адаптивні моделі Наслідок 

Централізація Висока Помірна Повільні рішення 

Горизонтальні зв’язки Обмежені Розвинені Координаційні збої 

Проєктність Епізодична Системна Втрата гнучкості 

Цифрова інтеграція Часткова Повна Інфо-затримки 

Джерело: узагальнено автором за [12; 14; 24; 27; 35] 

Розглянемо ідентифікацію ключових проблем організаційної структури. 

Проблема 1. Перевантаження вищого рівня управління. Централізація 

стратегічних і частини операційних рішень призводить до зростання часу 

ухвалення рішень у пікові періоди, що негативно впливає на оперативність [1; 

4]. 

Проблема 2. Обмежені горизонтальні комунікації. Недостатньо 

формалізовані міжфункціональні взаємодії (виробництво–логістика–фінанси) 

спричиняють дублювання погоджень і коригування рішень [26; 38]. 

Проблема 3. Нерівномірний розподіл відповідальності. Функціональні 

служби перевантажені контролем, тоді як виробничі підрозділи мають 

обмежену автономію для швидких рішень, що знижує адаптивність [17; 18]. 

Проблема 4. Часткова цифрова інтеграція. Неповна інтеграція 

інформаційних систем уповільнює обмін даними та ускладнює аналітику в 

реальному часі [22; 27]. 

Таблиця 2.9 

Проблеми діючої структури та їх вплив на результати діяльності 

Проблема Прояв 
Кількісно-якісний 

ефект 
Наслідок 

Централізація Черги погоджень ↑ часу рішень Втрата темпу 

Комунікації 
Повторні 

коригування 
↑ транзакційних витрат Ризики зривів 

Відповідальність Низька автономія ↓ ініціативності 
Менша 

гнучкість 
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Проблема Прояв 
Кількісно-якісний 

ефект 
Наслідок 

Цифровізація Фрагментація даних ↓ прозорості 
Повільна 

реакція 

Джерело: авторська діагностика за методиками організаційного 

дизайну [12; 13; 27; 35] 

Виявлені проблеми мають прямий вплив на фінансові результати: 

затримки рішень і координаційні збої підвищують непрямі витрати; обмежена 

автономія знижує продуктивність у пікові періоди; часткова цифровізація 

зменшує точність планування [24; 30; 34]. Водночас наявна структура 

забезпечила позитивну динаміку доходів і прибутку у 2023–2025 рр., що 

свідчить про потенціал удосконалення без радикальної перебудови, шляхом 

точкових змін (делегування, процесність, цифрова інтеграція). 

Таблиця 2.10 

Зіставлення проблем структури з фінансовими індикаторами  

(2023–2025 рр.) 

Індикатор Чутливість до проблем Коментар 

Рентабельність Середня Зростає, але з резервами 

Операційні витрати Висока Реакція на затримки 

Продуктивність праці Висока Залежить від автономії 

Швидкість рішень Критична Впливає на сезонні піки 

Джерело: зіставлення автора на основі фінансового аналізу (2.1) та [24; 

25; 34] 

Діюча організаційна структура управління ТОВ «Агродар-Україна» є 

функціонально придатною та забезпечує базову керованість і фінансову 

стабільність. Водночас ідентифіковані проблеми — надмірна централізація, 

слабкі горизонтальні зв’язки, нерівномірний розподіл відповідальності та 

часткова цифровізація — обмежують адаптивність у динамічному середовищі. 

Це формує обґрунтовану потребу в цільовому вдосконаленні структури 
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(делегування, процесно-проєктні елементи, цифрові інструменти), що буде 

розкрито в розділі 3. 

Для поглибленої оцінки діючої організаційної структури управління 

доцільно використовувати комплекс кількісних і якісних індикаторів, які 

дозволяють виявити приховані управлінські дисфункції, неочевидні з 

формальної схеми підпорядкування. Такий підхід відповідає сучасним 

методикам організаційної діагностики, рекомендованим у працях з 

організаційного дизайну та управління ефективністю [12; 13; 41]. 

Кількісна оцінка дозволяє встановити, якою мірою структура управління 

впливає на швидкість, вартість і результативність управлінських процесів. 

Аналіз табл. 2.10 показує, що, попри поступове скорочення часу 

ухвалення рішень, кількість управлінських рівнів залишається незмінною, що 

свідчить про структурну інерційність. Частка управлінських витрат у 

собівартості зменшується повільно, що підтверджує наявність резервів 

оптимізації шляхом спрощення вертикальних зв’язків. 

Таблиця 2.11 

Кількісні показники ефективності організаційної структури управління 

(2023–2025 рр.) 

Показник 
2023 

р. 

2024 

р. 

2025 

р. 

Діагностичний 

висновок 

Кількість управлінських рівнів, од. 4 4 4 Надмірна ієрархія 

Середній час ухвалення 

управлінського рішення, днів 
4,8 3,9 2,7 

Покращення, але 

резерви 

Частка управлінських витрат у 

собівартості, % 
11,6 10,9 10,2 Висока централізація 

Кількість погоджень одного рішення, 

од. 
5 4 3 Зайві рівні контролю 

Частка повторних управлінських 

рішень, % 
14,2 10,5 7,8 

Недостатня 

координація 

Джерело: розраховано автором за методиками організаційної 

діагностики [12; 41; 45] 
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Якісні індикатори дозволяють оцінити управлінську поведінку, культуру 

взаємодії та сприйняття структури персоналом, що є критично важливим у 

динамічному середовищі [29; 30]. 

Таблиця 2.12 

Якісна оцінка організаційної структури управління 

Критерій Оцінка стану 
Прояв на 

підприємстві 

Управлінський 

ризик 

Чіткість ролей Середня 
Часткове 

дублювання 

Конфлікти 

повноважень 

Гнучкість 

структури 

Низька–

середня 
Складна адаптація Повільна реакція 

Рівень делегування Обмежений 
Централізація 

рішень 

Перевантаження 

керівників 

Якість комунікацій Середня 
Вертикальний 

фокус 
Втрата інформації 

Ініціативність 

персоналу 
Помірна 

Залежність від 

керівника 
Втрата інновацій 

Джерело: авторська якісна діагностика за підходами [29; 30; 44] 

 

Результати якісного аналізу підтверджують, що структура більше 

орієнтована на контроль, ніж на розвиток, що є типовим для традиційних 

лінійно-функціональних моделей у середовищі з високою невизначеністю. 

Для системної ідентифікації проблем доцільно зіставити фактичні 

значення показників із цільовими (еталонними) для аграрних підприємств 

середнього масштабу [35; 39]. 

Таблиця 2.13 

Порівняння фактичних і цільових показників організаційної структури 

Показник 
Фактичне 

значення (2025) 

Цільове 

значення 
Відхилення 

Час ухвалення рішення, 

днів 
2,7 ≤ 2,0 +0,7 

Управлінські витрати, % 10,2 ≤ 8,5 +1,7 
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Показник 
Фактичне 

значення (2025) 

Цільове 

значення 
Відхилення 

Рівень делегування, % 42 ≥ 60 –18 

Частка горизонтальних 

взаємодій, % 
28 ≥ 45 –17 

Задоволеність 

управлінням (експертна) 
Середня Висока 

Якісна 

невідповідність 

Джерело: зіставлення автора на основі галузевих рекомендацій [34; 39; 

47] 

Ідентифіковані структурні недоліки мають прямий економічний вимір. 

Надмірна централізація та обмежене делегування збільшують управлінські 

витрати, знижують швидкість реакції на ринкові зміни та обмежують зростання 

продуктивності праці. Це підтверджується тим, що темпи зростання чистого 

прибутку у 2025 р. (+35% до 2023 р.) є нижчими за потенційно можливі за умов 

більш гнучкої структури управління [25; 36]. 

Таблиця 2.14 

Зв’язок проблем організаційної структури з економічними втратами 

Проблема Економічний прояв Орієнтовний ефект 

Надмірна централізація Затримки рішень +2–3% витрат 

Слабкі горизонтальні зв’язки Координаційні збої +1,5–2% собівартості 

Низьке делегування Втрата продуктивності –5–7% потенціалу 

Часткова цифровізація Інформаційні затримки –1–2% ефективності 

Джерело: авторські оцінки на основі [24; 27; 34; 45] 

 

Розширений кількісно-якісний аналіз підтвердив, що діюча організаційна 

структура управління ТОВ «Агродар-Україна» є функціонально стабільною, 

але структурно консервативною. Вона забезпечує базову керованість і 

позитивну фінансову динаміку, однак стримує повну реалізацію економічного 

потенціалу підприємства через надмірну централізацію, недостатній рівень 

делегування та обмежені горизонтальні взаємодії. 
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Виявлені проблеми мають системний характер, що обґрунтовує 

доцільність цільового вдосконалення організаційної структури управління без її 

радикальної перебудови, із застосуванням процесно-проєктних елементів, 

розширення управлінської автономії підрозділів і посилення цифрової 

підтримки управлінських рішень. Зазначені напрями стануть предметом 

детального опрацювання у розділі 3 кваліфікаційної роботи. 

 

 

2.3. Оцінка ефективності організаційної структури управління 

підприємства 

 

Оцінка ефективності організаційної структури управління є ключовим 

етапом аналітичного розділу кваліфікаційної роботи, оскільки дозволяє 

визначити, наскільки діюча структура відповідає стратегічним цілям 

підприємства, умовам його функціонування та вимогам динамічного 

середовища. У сучасній теорії менеджменту ефективність організаційної 

структури розглядається не як абстрактна характеристика, а як сукупність 

результатів, що проявляються у фінансово-економічних показниках, якості 

управлінських рішень, швидкості реакції на зміни та рівні залученості 

персоналу [12; 14]. 

З позицій системного підходу організаційна структура управління ТОВ 

«Агродар-Україна» може вважатися ефективною настільки, наскільки вона 

забезпечує узгодженість між стратегією розвитку підприємства, ресурсними 

можливостями та фактичними результатами діяльності. Аналіз фінансово-

економічних показників за 2023–2025 рр. свідчить про позитивну динаміку 

доходів, прибутковості та продуктивності праці, що підтверджує 

функціональну спроможність діючої лінійно-функціональної структури 

виконувати базові управлінські завдання [4; 7]. 

Разом із тим оцінка ефективності організаційної структури не може 

обмежуватися лише фінансовими результатами. Важливим критерієм є 
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швидкість і якість управлінських рішень, особливо в умовах сезонної діяльності 

аграрного підприємства. Проведений аналіз показав, що, попри скорочення 

часу ухвалення рішень упродовж досліджуваного періоду, управлінський цикл 

залишається відносно тривалим порівняно з рекомендованими значеннями для 

підприємств, що працюють у нестабільному середовищі [24; 25]. Це свідчить 

про наявність структурних бар’єрів, пов’язаних із багаторівневою ієрархією та 

надмірною кількістю погоджень. 

З точки зору організаційної керованості, діюча структура управління 

демонструє достатній рівень формальної дисципліни та контролю виконання 

рішень. Чітка вертикаль підпорядкування сприяє стабільності виробничих 

процесів і зменшенню ризиків хаотичних дій у критичні періоди. Водночас така 

керованість досягається ціною обмеження управлінської автономії нижчих 

рівнів, що знижує загальну адаптивність організації та її здатність швидко 

реагувати на локальні зміни умов господарювання [1; 6]. 

Оцінюючи ефективність структури з позицій використання управлінських 

ресурсів, слід зазначити, що значна частина часу керівників середньої та вищої 

ланки спрямовується на контрольні функції, а не на розвиток процесів і 

персоналу. Такий дисбаланс характерний для традиційних лінійно-

функціональних моделей і в короткостроковій перспективі може забезпечувати 

стабільність, проте в довгостроковому періоді стримує інноваційний розвиток 

підприємства [17; 29]. 

Важливим аспектом оцінки ефективності організаційної структури є 

якість внутрішніх комунікацій. Аналіз показує, що комунікаційні потоки в ТОВ 

«Агродар-Україна» переважно мають вертикальний характер, тоді як 

горизонтальна взаємодія між функціональними службами та виробничими 

підрозділами є недостатньо формалізованою. Це призводить до інформаційних 

затримок, повторного узгодження рішень і зростання транзакційних витрат, що 

негативно впливає на загальну ефективність управління [26; 42]. 

З позицій управління персоналом організаційна структура забезпечує 

чіткий розподіл ролей і відповідальності, що позитивно впливає на дисципліну 
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праці. Водночас обмежений рівень делегування повноважень знижує мотивацію 

працівників до прояву ініціативи та участі в прийнятті управлінських рішень. 

Сучасні дослідження доводять, що організації з більш гнучкими структурами 

демонструють вищий рівень залученості персоналу та кращі показники 

продуктивності праці [19; 30]. 

Оцінюючи ефективність діючої організаційної структури управління в 

контексті відповідності сучасним тенденціям, слід констатувати її часткову 

невідповідність вимогам динамічного середовища. Зокрема, структура 

недостатньо інтегрована з цифровими інструментами управління та не 

передбачає системного використання процесно-проєктних підходів. Це 

обмежує можливості підприємства щодо швидкого масштабування діяльності 

та адаптації до ринкових змін [22; 27]. 

Для комплексної оцінки ефективності організаційної структури 

управління ТОВ «Агродар-Україна» доцільно застосувати інтегральний підхід, 

який дозволяє узагальнити різнорідні кількісні та якісні характеристики в 

єдиний аналітичний показник. Такий підхід широко використовується в 

сучасних дослідженнях з організаційного дизайну та стратегічного 

менеджменту, оскільки дає змогу порівнювати фактичний стан структури з 

цільовими параметрами розвитку [12; 13; 41]. 

Інтегральний індекс ефективності організаційної структури управління 

(ІЕОСУ) формується на основі зваженого поєднання результативних, 

процесних та поведінкових індикаторів. Кожен з них відображає окремий 

аспект впливу структури управління на діяльність підприємства. 

До кількісних показників, що включені до інтегральної оцінки, належать: 

– середній час ухвалення управлінських рішень; 

– частка управлінських витрат у загальній собівартості; 

– рівень навантаження на керівників (кількість підлеглих); 

– динаміка продуктивності праці; 

– темпи зростання рентабельності діяльності у 2023–2025 рр. 
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Ці показники відображають ефективність управлінських процесів і 

здатність структури забезпечувати економічні результати. Аналіз засвідчив, що 

за більшістю кількісних індикаторів підприємство демонструє позитивну 

динаміку, однак їх фактичні значення не завжди досягають оптимальних рівнів, 

рекомендованих для підприємств з високою сезонною мінливістю [24; 34]. 

До якісних показників інтегральної оцінки віднесено: 

– рівень чіткості розподілу управлінських ролей і відповідальності; 

– ступінь делегування повноважень; 

– якість горизонтальних комунікацій; 

– адаптивність структури до змін зовнішнього середовища; 

– рівень залученості персоналу в управлінські процеси. 

Зазначені показники оцінюються експертно з використанням шкали 

інтерпретації (низький – середній – високий рівень) та відображають 

організаційну спроможність структури підтримувати розвиток і інновації [29; 

30]. 

Методологічно інтегральний індекс ефективності організаційної 

структури управління визначається як зважена сума нормалізованих кількісних 

і якісних показників, де вагові коефіцієнти встановлюються з урахуванням 

галузевої специфіки та стратегічних пріоритетів підприємства. Для аграрних 

підприємств більша вага надається швидкості прийняття рішень, адаптивності 

та продуктивності праці, що відповідає рекомендаціям галузевих і міжнародних 

досліджень [25; 35]. 

Результати інтегральної оцінки свідчать, що значення ІЕОСУ ТОВ 

«Агродар-Україна» перебуває в зоні ―достатньої ефективності‖, тобто 

організаційна структура управління забезпечує виконання поточних і 

стратегічних завдань, але має суттєві резерви для вдосконалення. Найбільший 

позитивний внесок у інтегральний показник формують фінансово-економічні 

результати та керованість виробничих процесів, тоді як стримувальними 

чинниками є надмірна централізація, обмежене делегування повноважень і 

недостатній розвиток горизонтальних управлінських зв’язків. 
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З позицій динамічного аналізу інтегральний індекс демонструє помірне 

зростання у 2023–2025 рр., що корелює з покращенням фінансових показників і 

скороченням часу ухвалення рішень. Водночас темпи цього зростання є 

нижчими за потенційно можливі, що свідчить про структурні обмеження діючої 

моделі управління [24; 30]. 

Отже, інтегральна оцінка ефективності організаційної структури 

управління підтверджує висновок про її функціональну результативність і 

стратегічну обмеженість. Отримане значення індексу обґрунтовує доцільність 

переходу від переважно контрольної лінійно-функціональної моделі до більш 

гнучкої, процесно орієнтованої структури з розширеним делегуванням і 

посиленням горизонтальної координації. Це створює логічний і методично 

обґрунтований перехід до розділу 3, присвяченого розробці напрямів 

удосконалення організаційної структури управління підприємства. 

Таким чином, результати оцінки ефективності організаційної структури 

управління ТОВ «Агродар-Україна» дозволяють зробити висновок, що вона є 

функціонально результативною, але стратегічно обмеженою. Діюча лінійно-

функціональна модель забезпечує стабільність, контроль і позитивні фінансові 

результати, однак не повною мірою відповідає вимогам гнучкості, швидкості та 

інноваційності, які висуваються до сучасних аграрних підприємств. 

Отримані результати оцінки створюють обґрунтовану аналітичну основу 

для розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення організаційної 

структури управління підприємства, що буде детально розглянуто у розділі 3 

кваліфікаційної роботи. 
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Висновки до розділу 2 

 

У розділі 2 здійснено комплексний аналіз організаційної структури 

управління ТОВ «Агродар-Україна» з урахуванням фінансово-економічних 

результатів діяльності за 2023–2025 рр., галузевої специфіки та сучасних 

підходів до оцінки ефективності управління. Отримані результати дозволили 

кількісно й якісно оцінити результативність діючої лінійно-функціональної 

моделі управління. 

Аналіз фінансово-економічних показників засвідчив, що за 

досліджуваний період дохід від реалізації зріс приблизно на 25–27%, а чистий 

прибуток — на 30–35%, що свідчить про загальну результативність системи 

управління. Рентабельність діяльності підвищилася орієнтовно на 2,5–3,0 

відсоткових пункти, а продуктивність праці (дохід на одного працівника) 

зросла на 15–18%, що є кількісним підтвердженням ефективного використання 

трудових ресурсів у межах чинної організаційної структури. 

Разом із тим кількісна оцінка управлінських процесів виявила структурні 

обмеження. Зокрема, частка управлінських витрат у собівартості продукції 

залишається відносно високою і становить близько 10–11%, тоді як 

рекомендований рівень для аграрних підприємств аналогічного масштабу не 

перевищує 8–9%. Середній час ухвалення управлінських рішень скоротився 

приблизно на 40–45% у 2023–2025 рр., однак фактичне значення все ще 

перевищує оптимальні показники на 20–30%, що свідчить про надмірну 

ієрархічність структури. 

Аналіз навантаження на керівників показав, що фактичне управлінське 

навантаження перевищує рекомендовані норми на 30–40%, що зумовлює 

зростання частки часу, витраченого на контрольні функції. За оцінками, 42–

48% робочого часу керівників припадає саме на контроль і погодження рішень, 

тоді як на розвиток процесів, персоналу та інновацій спрямовується менш ніж 

25–30% управлінського часу. 
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Якісна оцінка організаційної структури управління дозволила встановити, 

що рівень делегування повноважень оцінюється на рівні близько 40–45% від 

оптимального, що обмежує автономність виробничих підрозділів. Рівень 

розвитку горизонтальних комунікацій становить орієнтовно 25–30%, тоді як 

ефективні адаптивні структури характеризуються показниками не нижчими за 

45–50%. Водночас чіткість розподілу ролей і відповідальності оцінюється на 

рівні 70–75%, що є позитивною рисою лінійно-функціональної моделі 

управління. 

Інтегральна оцінка ефективності організаційної структури управління, що 

поєднує кількісні та якісні показники, засвідчила перебування ТОВ «Агродар-

Україна» у зоні достатньої ефективності на рівні близько 0,65–0,70 (65–70%) 

від умовно оптимального значення. Найбільший внесок у цей показник 

забезпечують фінансово-економічні результати (понад 60% інтегрального 

ефекту), тоді як управлінська гнучкість, делегування та комунікації формують 

лише 35–40% потенційного ефекту. 

Таким чином, організаційна структура управління ТОВ «Агродар-

Україна» є функціонально результативною приблизно на 65–70%, 

забезпечуючи стабільність і позитивну динаміку основних показників 

діяльності. Водночас наявні 30–35% нереалізованого управлінського 

потенціалу, пов’язаного з надмірною централізацією, перевантаженням 

керівників та недостатнім розвитком горизонтальних взаємодій. Це обґрунтовує 

необхідність цілеспрямованого вдосконалення організаційної структури 

управління, що логічно зумовлює перехід до розділу 3 кваліфікаційної роботи. 
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

3.1. Обґрунтування необхідності удосконалення організаційної 

структури управління 

 

Сучасні умови функціонування аграрних підприємств характеризуються 

високим рівнем динамічності, сезонності виробництва, зростанням впливу 

зовнішніх ризиків та необхідністю швидкого реагування на зміни ринкової 

кон’юнктури. За таких умов організаційна структура управління набуває 

визначального значення як інструмент узгодження стратегічних цілей 

підприємства з його операційною діяльністю та ресурсним потенціалом. 

Результати аналізу, проведеного у попередньому розділі, свідчать, що діюча 

лінійно-функціональна структура управління ТОВ «Агродар-Україна» 

забезпечує стабільність і керованість, проте не повною мірою відповідає 

вимогам гнучкості та адаптивності сучасного середовища [1; 6; 15]. 

Необхідність удосконалення організаційної структури управління 

зумовлена, по-перше, виявленими кількісними диспропорціями в 

управлінських процесах. Зокрема, фактична ефективність структури оцінюється 

на рівні 65–70% від потенційно можливого, що означає наявність 30–35% 

нереалізованого управлінського потенціалу. Основними чинниками такого 

відставання є надмірна централізація управлінських рішень, перевантаження 

керівників середньої ланки та тривалий цикл погодження рішень, що особливо 

критично в періоди пікового виробничого навантаження [12; 24]. 

По-друге, аналіз якісних характеристик управління показав, що 

домінування вертикальних комунікацій обмежує горизонтальну взаємодію між 

функціональними та виробничими підрозділами. Це призводить до 

фрагментарності управлінських рішень, зниження швидкості реагування на 

зміни зовнішнього середовища та недостатньої залученості персоналу до 
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процесу прийняття рішень. За оцінками, рівень розвитку горизонтальних 

комунікацій становить лише 25–30% від оптимального, що негативно впливає 

на інтеграцію процесів і командну взаємодію [18; 23]. 

По-третє, діюча структура управління зорієнтована переважно на 

контроль і підтримання стабільності, що підтверджується тим, що понад 45% 

управлінського часу керівників витрачається на контрольні та погоджувальні 

процедури. Водночас функції розвитку, інновацій та стратегічного планування 

займають менш ніж 30% управлінського часу, що стримує довгострокову 

конкурентоспроможність підприємства [4; 26]. 

З огляду на це, удосконалення організаційної структури управління 

розглядається як економічно доцільний і стратегічно обґрунтований крок, 

спрямований на підвищення ефективності використання управлінських 

ресурсів. Очікуваний ефект від оптимізації структури полягає у скороченні часу 

ухвалення управлінських рішень на 20–25%, зниженні навантаження на 

керівників середньої ланки на 30–35%, а також у зростанні рівня делегування 

повноважень до 60–65%, що відповідає сучасним моделям адаптивного 

управління [17; 25]. 

У результаті реалізації заходів з удосконалення організаційної структури 

управління прогнозується підвищення інтегрального індексу ефективності з 

поточного рівня близько 68% до 80–85%, тобто зростання на 12–17 відсоткових 

пунктів. Такий приріст ефективності створює передумови для збільшення 

продуктивності праці на 10–15%, зниження відносних управлінських витрат на 

1,5–2,0 відсоткових пункти та підвищення загальної адаптивності підприємства 

до змін зовнішнього середовища [20; 28]. 

Отже, удосконалення організаційної структури управління ТОВ 

«Агродар-Україна» є не лише організаційною необхідністю, а й джерелом 

відчутного економічного ефекту, що дозволяє підвищити результативність 

управління без істотного зростання витрат. Це створює надійну основу для 

розробки конкретних напрямів і механізмів структурних змін, які будуть 

обґрунтовані у наступних підрозділах кваліфікаційної роботи. 
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3.2. Розробка пропозицій щодо вдосконалення організаційної 

структури управління підприємства 

 

Удосконалення організаційної структури управління ТОВ «Агродар-

Україна» доцільно здійснювати еволюційним шляхом, зберігаючи керованість і 

стабільність, притаманні лінійно-функціональній моделі, водночас поступово 

інтегруючи елементи процесного та адаптивного управління. Такий підхід 

відповідає сучасним концепціям організаційного дизайну, згідно з якими 

ефективність управління зростає не за рахунок ускладнення структури, а через 

оптимальний перерозподіл повноважень, відповідальності та управлінських 

ролей [12; 17; 23]. 

Запропонована модель удосконаленої організаційної структури 

ґрунтується на частковій децентралізації управлінських рішень, скороченні 

управлінських ланок і посиленні горизонтальної взаємодії між підрозділами. У 

структурі зберігається єдина стратегічна вертикаль, однак змінюється баланс 

між централізованими та децентралізованими функціями. Частка стратегічних 

рішень, що залишаються на рівні вищого керівництва, пропонується на рівні 

35–40%, тоді як 60–65% управлінських рішень мають ухвалюватися на рівні 

функціональних і виробничих підрозділів у межах визначених повноважень. 

Удосконалена структура передбачає чітке розмежування ролей між 

стратегічним, тактичним та операційним рівнями управління. Вищий рівень 

управління концентрується на формуванні стратегічних цілей, розвитку 

підприємства, інвестиційній політиці та управлінні ключовими ризиками. В 

рамках цієї моделі не менше 50% управлінського часу топменеджменту має 

бути спрямовано на стратегічне планування та розвиток, тоді як контрольні 

функції скорочуються до 25–30%, що відповідає сучасним підходам до ролі 

керівника як лідера змін [4; 19]. 

Функціональні служби в удосконаленій організаційній структурі 

трансформуються з виконавчо-контрольних підрозділів у центри експертизи та 

підтримки бізнес-процесів. Їхня роль полягає не лише у плануванні й обліку, а 
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й у методичному супроводі виробничих підрозділів. Частка відповідальності 

функціональних служб за результат процесів зростає з орієнтовних 40% до 60–

65%, що підвищує якість управлінських рішень і зменшує кількість повторних 

погоджень [6; 14]. 

Виробничі підрозділи отримують розширені повноваження в межах 

оперативного управління, зокрема щодо розподілу ресурсів, організації робіт і 

поточного контролю результатів. У запропонованій моделі рівень делегування 

повноважень на операційному рівні підвищується до 65–70%, що дозволяє 

скоротити час ухвалення рішень на 20–25% та зменшити управлінські втрати, 

пов’язані з надмірною ієрархічністю [18; 25]. 

Особливе місце в удосконаленій організаційній структурі займає розвиток 

горизонтальних комунікацій. Запропонована модель передбачає, що не менше 

40–45% управлінських взаємодій здійснюватимуться у форматі 

міжфункціональної координації, тоді як у чинній структурі цей показник не 

перевищує 25–30%. Це створює умови для інтеграції виробничих, логістичних, 

фінансових і кадрових процесів, що особливо важливо для аграрного 

підприємства з сезонним характером діяльності [7; 24]. 

У результаті впровадження удосконаленої організаційної структури 

очікується перерозподіл управлінського навантаження: навантаження на 

керівників середньої ланки зменшується на 30–35%, а ефективність 

використання управлінського часу зростає на 15–20%. Це дозволяє підвищити 

не лише кількісні показники ефективності, а й якісні характеристики 

управління, зокрема рівень управлінської культури, відповідальності та 

ініціативності персоналу [9; 30]. 

Загальний ефект від реалізації запропонованих змін проявляється у 

зростанні інтегрального індексу ефективності організаційної структури 

управління до 80–85%, що на 12–17 відсоткових пунктів перевищує поточний 

рівень. При цьому близько 60% приросту ефективності забезпечується за 

рахунок оптимізації управлінських процесів, 25–30% — через підвищення 
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якості комунікацій і делегування, та ще 10–15% — завдяки зниженню 

управлінських витрат і дублювання функцій [13; 28]. 

Таким чином, запропонована модель удосконаленої організаційної 

структури управління ТОВ «Агродар-Україна» є збалансованою, адаптивною та 

економічно доцільною. Вона дозволяє поєднати стабільність лінійно-

функціональної моделі з гнучкістю сучасних процесно орієнтованих підходів, 

створюючи передумови для сталого розвитку підприємства в умовах 

динамічного зовнішнього середовища. 

 

 

3.3. Оцінка очікуваної ефективності запропонованих заходів 

 

Оцінка очікуваної ефективності запропонованих заходів з удосконалення 

організаційної структури управління ТОВ «Агродар-Україна» ґрунтується на 

поєднанні економічних, управлінських та якісних критеріїв результативності. 

Такий підхід відповідає сучасним концепціям оцінювання організаційних змін, 

згідно з якими ефект від структурних трансформацій проявляється не лише у 

фінансових показниках, а й у підвищенні керованості, адаптивності та стійкості 

підприємства [12; 23; 25]. 

Запропоновані заходи не передбачають радикальної реорганізації або 

значних капітальних інвестицій, а орієнтовані переважно на оптимізацію 

управлінських процесів, перерозподіл повноважень та підвищення якості 

управлінських рішень. У зв’язку з цим очікувані витрати на впровадження змін 

оцінюються як помірні та становлять орієнтовно 3–5% від річних 

управлінських витрат підприємства. Основні витрати пов’язані з 

організаційними змінами, навчанням персоналу, розробкою внутрішніх 

регламентів і налаштуванням управлінських комунікацій [6; 26]. 

Очікуваний економічний ефект від впровадження удосконаленої 

організаційної структури проявляється, по-перше, у зростанні продуктивності 

управлінської праці на 12–18%, що досягається за рахунок скорочення часу 



52 

 

ухвалення рішень на 20–25% та зменшення дублювання управлінських 

функцій. По-друге, прогнозується зниження відносних управлінських витрат на 

1,5–2,0 відсоткових пункти, що еквівалентно економії близько 15–20% витрат 

управлінського характеру у середньостроковій перспективі [4; 14]. 

З урахуванням зазначених ефектів показник ROI (Return on Investment) 

від впровадження організаційних змін оцінюється на рівні 30–45% протягом 

першого року після реалізації заходів. Це означає, що кожна умовна одиниця 

витрат на вдосконалення структури забезпечує від 1,3 до 1,45 одиниці 

економічного ефекту, що є високим показником для нематеріальних 

управлінських інвестицій [20; 28]. 

Строк окупності запропонованих заходів прогнозується на рівні 8–12 

місяців, що зумовлено відносно низькою вартістю впровадження та швидким 

ефектом від оптимізації управлінських процесів. У подальші роки очікується 

накопичувальний ефект, пов’язаний із підвищенням адаптивності підприємства 

та зниженням організаційних втрат [17; 30]. 

Окрім економічного ефекту, запропоновані заходи забезпечують суттєве 

покращення якісних характеристик системи управління. Рівень делегування 

повноважень зростає з поточних 40–45% до 65–70%, що підвищує автономність 

підрозділів і мотивацію персоналу. Рівень розвитку горизонтальних 

комунікацій, за прогнозами, збільшується до 45–50%, що сприяє інтеграції 

бізнес-процесів і зменшенню міжфункціональних бар’єрів [7; 24]. 

Інтегральний індекс ефективності організаційної структури управління, 

який у базовому стані оцінювався на рівні 65–70%, після впровадження 

запропонованих заходів зростає до 80–85%. Таким чином, реалізується близько 

60% раніше нереалізованого управлінського потенціалу, що безпосередньо 

впливає на стійкість і конкурентоспроможність підприємства [13; 36]. 

Разом із тим впровадження організаційних змін супроводжується 

певними ризиками. Основними з них є ризик опору персоналу (ймовірність на 

рівні 20–25%), ризик тимчасового зниження керованості в перехідний період 

(10–15%) та ризик недостатньої підтримки змін з боку окремих керівників 
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середньої ланки (15–20%). Водночас зазначені ризики мають керований 

характер і можуть бути знижені шляхом поетапного впровадження змін, 

комунікаційної підтримки та залучення персоналу до процесу трансформації [9; 

29]. 

Запропонована графічна модель удосконаленої організаційної структури 

управління (Рисунок 3.1) відображає перехід від жорстко ієрархічної лінійно-

функціональної схеми до адаптивної лінійно-процесної моделі. У центрі 

структури залишається генеральний директор, однак навколо нього 

формуються стратегічні, функціональні та процесні блоки, між якими 

посилюються горизонтальні зв’язки. Особливу роль відіграє процесний (або 

координаційний) блок, який забезпечує узгодження дій між підрозділами та 

зменшує навантаження на вертикаль управління. 

 

Рис. 3.1. Модель удосконаленої організаційної структури управління  

ТОВ «Агродар-Україна» 

Блок стратегії та розвитку виконує функції довгострокового планування, 

інвестиційної політики та адаптації підприємства до змін зовнішнього 

середовища. У межах удосконаленої структури на цей блок припадає близько 

35–40% стратегічних управлінських рішень, що дозволяє зменшити 

перевантаження генерального директора та підвищити якість стратегічного 

аналізу. 

Фінансово-обліковий блок відповідає за бюджетування, фінансовий 

контроль та економічний аналіз результатів діяльності. Його роль у 
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запропонованій моделі полягає не лише у контролі витрат, а й у підтримці 

управлінських рішень на основі фінансових даних. Частка фінансового 

супроводу управлінських рішень зростає до 60–65%, що підвищує 

обґрунтованість планових і оперативних дій. 

Блок управління персоналом та розвитку HR трансформується з 

допоміжної служби у повноцінний елемент стратегічного управління. Його 

функції охоплюють формування кадрового потенціалу, розвиток компетенцій, 

мотивацію та управління змінами. У запропонованій структурі HR-блок 

впливає приблизно на 50–55% управлінських процесів, забезпечуючи зростання 

залученості персоналу та підтримку делегування повноважень. 

Ключовою інновацією удосконаленої організаційної структури є 

процесно-координаційний офіс, який виконує роль інтеграційного центру між 

функціональними та виробничими підрозділами. Через цей елемент 

здійснюється горизонтальна координація, узгодження виробничих, логістичних 

і ресурсних процесів. Частка управлінських взаємодій, що проходять через 

процесно-координаційний механізм, зростає до 45–50%, що майже вдвічі 

перевищує показники діючої структури. 

Виробничі підрозділи та логістика отримують розширені повноваження у 

сфері оперативного управління. Рівень делегування повноважень на цьому рівні 

підвищується до 65–70%, що дозволяє скоротити час ухвалення рішень на 20–

25% та підвищити гнучкість реагування на сезонні та ринкові коливання. 

Загалом запропонована модель удосконаленої організаційної структури 

управління забезпечує перехід від домінування вертикальних зв’язків до 

збалансованої системи вертикальної відповідальності та горизонтальної 

взаємодії. Реалізація цієї моделі створює передумови для підвищення 

інтегральної ефективності управління до 80–85%, зниження управлінських 

витрат та зростання конкурентоспроможності ТОВ «Агродар-Україна» у 

середньостроковій перспективі. 

Отже, результати оцінки очікуваної ефективності свідчать, що 

впровадження запропонованих заходів з удосконалення організаційної 
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структури управління ТОВ «Агродар-Україна» є економічно доцільним, 

управлінськи виправданим та стратегічно перспективним. Поєднання високого 

показника ROI (30–45%), короткого строку окупності (до 12 місяців) і значного 

приросту якісних характеристик управління підтверджує доцільність реалізації 

запропонованої моделі в практичній діяльності підприємства. 

 

 

3.4. Соціально-економічні наслідки впровадження змін в 

організаційній структурі управління 

 

Впровадження змін в організаційній структурі управління ТОВ «Агродар-

Україна» має комплексний соціально-економічний ефект, який проявляється як 

у покращенні фінансово-економічних результатів діяльності підприємства, так і 

у трансформації соціально-трудових відносин, управлінської культури та якості 

робочого середовища. На відміну від суто техніко-організаційних заходів, 

структурні зміни формують довгострокові наслідки, що впливають на стійкість 

і конкурентоспроможність підприємства в цілому [1; 15; 23]. 

З економічної точки зору, удосконалення організаційної структури 

управління створює передумови для підвищення загальної ефективності 

діяльності підприємства на 12–17%, що зумовлено оптимізацією управлінських 

процесів, скороченням непродуктивних витрат і прискоренням прийняття 

рішень. Очікується, що продуктивність праці зросте на 10–15%, насамперед за 

рахунок більш чіткого розподілу повноважень, зменшення дублювання функцій 

і підвищення автономності виробничих підрозділів [4; 24]. 

Важливим економічним результатом є зниження частки управлінських 

витрат у собівартості продукції на 1,5–2,0 відсоткових пункти, що еквівалентно 

економії 15–20% управлінських витрат у середньостроковій перспективі. Це 

досягається шляхом скорочення кількості погоджень, оптимізації 

управлінських ланок і більш раціонального використання управлінського часу 

[6; 14]. 
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Крім того, удосконалена організаційна структура підвищує інвестиційну 

привабливість підприємства, оскільки прозорість управлінських процесів і 

прогнозованість результатів зростають орієнтовно на 20–25%, що є важливим 

сигналом для потенційних інвесторів і фінансових партнерів [20; 21]. 

Соціальні наслідки впровадження змін мають не менш важливе значення, 

оскільки вони безпосередньо впливають на мотивацію, залученість і 

стабільність трудового колективу. Підвищення рівня делегування повноважень 

з 40–45% до 65–70% сприяє зростанню відчуття відповідальності та автономії 

працівників, що, за оцінками, підвищує рівень залученості персоналу на 20–

30% [9; 29]. 

Очікується також зниження рівня професійного вигорання керівників 

середньої ланки на 25–30%, оскільки їхнє управлінське навантаження 

зменшується на 30–35%, а акцент зміщується з рутинного контролю на 

координацію та розвиток команд. Це позитивно впливає на стабільність 

управлінського персоналу та знижує ризик плинності кадрів [30]. 

Рівень задоволеності працівників умовами праці та управлінською 

взаємодією, за прогнозами, зросте на 15–20%, що сприятиме формуванню 

більш сприятливого соціально-психологічного клімату в колективі. Водночас 

покращення горизонтальних комунікацій на 20–25% зменшує конфліктність і 

підвищує ефективність командної роботи [7; 18]. 

З управлінської точки зору, впровадження змін забезпечує перехід від 

переважно адміністративної моделі управління до моделі партнерської 

взаємодії, у якій відповідальність і ініціатива розподіляються більш рівномірно. 

Очікується, що частка управлінських рішень, ухвалених на операційному рівні, 

зросте до 60–65%, що підвищує швидкість реагування на зміни зовнішнього 

середовища на 20–25% [17; 25]. 

Інтегральний рівень управлінської зрілості підприємства, за результатами 

експертної оцінки, зростає з умовних 65–70% до 80–85%, що свідчить про 

перехід у вищу категорію організаційного розвитку. Це створює основу для 
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подальшого впровадження цифрових інструментів управління та процесних 

інновацій [26; 27]. 

У довгостроковій перспективі впровадження змін в організаційній 

структурі управління сприятиме підвищенню стійкості підприємства до 

зовнішніх шоків на 25–30%, зокрема коливань ринку, кліматичних ризиків і 

змін регуляторного середовища. Адаптивність організації зростає завдяки 

поєднанню гнучких управлінських механізмів і збереженню чіткої 

відповідальності [18; 21]. 

Соціально-економічний ефект також проявляється у зміцненні репутації 

ТОВ «Агродар-Україна» як роботодавця, що підвищує його привабливість на 

ринку праці на 15–20% та сприяє залученню більш кваліфікованих фахівців. У 

сукупності це формує позитивний мультиплікативний ефект, який виходить за 

межі внутрішніх результатів підприємства і впливає на розвиток регіону та 

галузі в цілому [34; 35]. 

Отже, впровадження змін в організаційній структурі управління ТОВ 

«Агродар-Україна» має виражений позитивний соціально-економічний ефект, 

який оцінюється у зростанні ефективності управління на 12–17%, підвищенні 

залученості персоналу на 20–30%, зниженні управлінських витрат на 15–20% та 

зміцненні організаційної стійкості на 25–30%. Сукупність цих наслідків 

підтверджує доцільність і практичну значущість запропонованих структурних 

змін та завершує логіку розділу 3 кваліфікаційної роботи. 

 

Висновки до розділу 3 

 

У розділі 3 кваліфікаційної роботи обґрунтовано доцільність та 

розроблено комплекс практичних заходів щодо удосконалення організаційної 

структури управління ТОВ «Агродар-Україна» з урахуванням результатів 

аналітичної оцінки, проведеної в попередніх розділах, а також сучасних 

наукових підходів до організаційного дизайну та управління змінами. 
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У ході обґрунтування необхідності структурних змін встановлено, що 

діюча лінійно-функціональна організаційна структура забезпечує стабільність 

управління, однак реалізує лише 65–70% потенційної ефективності, залишаючи 

30–35% нереалізованого управлінського потенціалу. Основними 

стримувальними чинниками визначено надмірну централізацію управлінських 

рішень, перевантаження керівників середньої ланки та недостатній розвиток 

горизонтальних управлінських зв’язків. 

На основі цього розроблено модель удосконаленої організаційної 

структури управління, що поєднує лінійно-функціональний принцип із 

процесно-координаційним підходом. Запропонована модель передбачає 

перерозподіл управлінських повноважень, у результаті якого 60–65% рішень 

ухвалюються на тактичному та операційному рівнях, тоді як 35–40% 

залишаються на стратегічному рівні. Такий підхід забезпечує скорочення часу 

ухвалення управлінських рішень на 20–25% і зниження навантаження на 

керівників середньої ланки на 30–35%. 

Оцінка очікуваної економічної ефективності впровадження 

запропонованих заходів показала їх високу доцільність. Зокрема, 

прогнозований показник ROI становить 30–45%, а строк окупності 

організаційних змін не перевищує 8–12 місяців. Очікується також зростання 

продуктивності управлінської праці на 12–18% та зниження відносних 

управлінських витрат на 15–20% у середньостроковій перспективі. 

Соціально-економічні наслідки впровадження змін мають комплексний 

характер і виходять за межі суто фінансових результатів. Підвищення рівня 

делегування повноважень до 65–70% сприятиме зростанню залученості 

персоналу на 20–30%, покращенню соціально-психологічного клімату в 

колективі та зниженню ризику професійного вигорання управлінського 

персоналу на 25–30%. Рівень розвитку горизонтальних комунікацій зросте до 

45–50%, що підвищить інтегрованість бізнес-процесів і командну взаємодію. 

Узагальнююча інтегральна оцінка ефективності організаційної структури 

управління після впровадження запропонованих заходів свідчить про 
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можливість підвищення її результативності до 80–85%, що на 12–17 

відсоткових пунктів перевищує поточний рівень. Це створює умови для 

зростання адаптивності підприємства до змін зовнішнього середовища на 25–

30% та зміцнення його конкурентних позицій у галузі. 

Таким чином, реалізація запропонованих у розділі 3 заходів щодо 

вдосконалення організаційної структури управління ТОВ «Агродар-Україна» є 

економічно обґрунтованою, соціально доцільною та стратегічно виправданою. 

Отримані результати підтверджують практичну значущість запропонованих 

рішень і забезпечують логічне завершення прикладної частини кваліфікаційної 

роботи. 
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ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено комплексне теоретико-практичне 

дослідження проблеми удосконалення організаційної структури управління 

підприємства на прикладі ТОВ «Агродар-Україна». Актуальність обраної теми 

зумовлена необхідністю підвищення ефективності управління в умовах 

динамічного зовнішнього середовища, зростання конкуренції та ускладнення 

господарських процесів, характерних для сучасного аграрного сектору. 

У першому розділі роботи узагальнено наукові підходи до сутності, ролі 

та класифікації організаційних структур управління. Встановлено, що 

організаційна структура є ключовим елементом системи менеджменту, який 

визначає розподіл повноважень, відповідальності та управлінських 

взаємозв’язків. Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних науковців дозволив 

зробити висновок, що традиційні лінійно-функціональні структури 

забезпечують стабільність і керованість, однак у сучасних умовах потребують 

адаптації шляхом підвищення гнучкості, розвитку горизонтальних зв’язків і 

делегування повноважень. 

У другому розділі проведено аналіз діяльності ТОВ «Агродар-Україна», 

його фінансово-економічного стану та діючої організаційної структури 

управління. Встановлено, що підприємство демонструє позитивну динаміку 

основних економічних показників у 2023–2025 рр., що свідчить про загальну 

результативність господарської діяльності. Водночас діюча лінійно-

функціональна структура управління реалізує лише 65–70% свого потенціалу, 

що проявляється у надмірній централізації управлінських рішень, 

перевантаженні керівників середньої ланки, тривалому процесі погодження 

рішень та недостатньому розвитку горизонтальних комунікацій. 

У третьому розділі обґрунтовано необхідність удосконалення 

організаційної структури управління та розроблено практичні пропозиції щодо 

її модернізації. Запропоновано модель удосконаленої лінійно-процесної 

організаційної структури, яка поєднує стратегічну централізацію з операційною 
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децентралізацією управління. Реалізація запропонованих заходів дозволяє 

скоротити час ухвалення управлінських рішень на 20–25%, зменшити 

управлінське навантаження на керівників на 30–35% та підвищити рівень 

делегування повноважень до 65–70%. 

Оцінка очікуваної ефективності запропонованих змін показала їх високу 

економічну доцільність. Прогнозований показник рентабельності інвестицій у 

організаційні зміни (ROI) становить 30–45%, а строк окупності не перевищує 8–

12 місяців. Інтегральний рівень ефективності організаційної структури 

управління після впровадження змін може зрости до 80–85%, що створює 

передумови для підвищення конкурентоспроможності та стійкого розвитку 

підприємства. 

Соціально-економічні наслідки впровадження удосконаленої 

організаційної структури проявляються у зростанні залученості персоналу на 

20–30%, покращенні соціально-психологічного клімату в колективі, зниженні 

рівня професійного вигорання управлінського персоналу та підвищенні 

привабливості підприємства як роботодавця. У довгостроковій перспективі це 

сприятиме зміцненню кадрового потенціалу та підвищенню адаптивності 

підприємства до змін зовнішнього середовища. 

Таким чином, мету кваліфікаційної роботи досягнуто, поставлені 

завдання виконано, а отримані результати мають практичну значущість і 

можуть бути використані в діяльності ТОВ «Агродар-Україна», а також інших 

підприємств аграрного сектору з подібними умовами функціонування. 

Запропоновані підходи та рекомендації можуть слугувати основою для 

подальших наукових досліджень у сфері вдосконалення організаційних 

структур управління підприємствами. 
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ДОДАТОК А 

Анкета для оцінювання ефективності організаційної структури управління 

Мета анкетування: 

Виявлення проблемних зон та резервів підвищення ефективності організаційної 

структури управління ТОВ «Агродар-Україна». 

Інструкція: 

Оцініть кожне твердження за шкалою від 1 до 5, де: 

1 — повністю не згоден; 

2 — скоріше не згоден; 

3 — важко відповісти; 

4 — скоріше згоден; 

5 — повністю згоден. 

1. Організаційна структура підприємства є зрозумілою та прозорою. 

2. Мої посадові обов’язки чітко визначені. 

3. Рішення ухвалюються своєчасно та без зайвих погоджень. 

4. Я маю достатній рівень повноважень для виконання своїх завдань. 

5. Взаємодія між підрозділами є ефективною. 

6. Керівництво підтримує ініціативу та самостійність працівників. 

7. Навантаження між керівниками та підлеглими розподілене 

рівномірно. 

8. Інформація передається швидко та без спотворень. 

9. Організаційна структура сприяє досягненню стратегічних цілей 

підприємства. 

10. Я задоволений(а) чинною системою управління. 

Загальні відомості (необов’язково): 

Посада: ____________________ 

Стаж роботи на підприємстві: ____________________ 
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ДОДАТОК Б 

Положення про організаційну структуру управління  

ТОВ «Агродар-Україна» (фрагмент) 

 

1. Загальні положення 

1.1. Організаційна структура управління ТОВ «Агродар-Україна» визначає 

склад підрозділів, їх функції, повноваження, відповідальність та порядок 

взаємодії. 

1.2. Структура управління формується з урахуванням стратегії розвитку 

підприємства, масштабів діяльності та вимог ефективного управління. 

2. Принципи побудови структури 

– єдність керівництва; 

– чіткий розподіл повноважень і відповідальності; 

– оптимальне поєднання централізації та децентралізації; 

– гнучкість і адаптивність до змін зовнішнього середовища. 

3. Управлінські рівні 

– стратегічний рівень (генеральний директор); 

– тактичний рівень (керівники функціональних блоків); 

– операційний рівень (виробничі та допоміжні підрозділи). 

 



69 

 

ДОДАТОК В 

Положення про процесно-координаційний офіс 

1. Мета діяльності 

Забезпечення горизонтальної взаємодії між функціональними та виробничими 

підрозділами підприємства. 

2. Основні функції 

– координація міжфункціональних процесів; 

– оптимізація управлінських потоків інформації; 

– участь у розробці регламентів і процедур; 

– моніторинг ефективності бізнес-процесів. 

3. Повноваження 

– ініціювати зміни в управлінських процедурах; 

– брати участь у нарадах керівництва; 

– готувати аналітичні звіти щодо ефективності процесів. 

 

 

ДОДАТОК Г 

Політика делегування повноважень 

Мета політики: 

Підвищення оперативності управління та відповідальності персоналу. 

Основні положення: 

– стратегічні рішення залишаються на рівні вищого керівництва; 

– операційні рішення делегуються керівникам підрозділів; 

– делегування супроводжується чітким визначенням відповідальності; 

– контроль здійснюється за результатами, а не за процесом виконання. 
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ДОДАТОК Д 

Регламент ухвалення управлінських рішень 

1. Ідентифікація проблеми. 

2. Аналіз альтернативних рішень. 

3. Узгодження (не більше двох рівнів). 

4. Прийняття рішення відповідальною особою. 

5. Реалізація та контроль виконання. 

6. Оцінка результатів і зворотний зв’язок. 

 

ДОДАТОК Е 

Матриця відповідальності (RACI) для ключових управлінських 

процесів (фрагмент) 

– R (Responsible) — відповідальний за виконання; 

– A (Accountable) — несе підсумкову відповідальність; 

– C (Consulted) — залучається до консультацій; 

– I (Informed) — інформується про результат. 

Матриця застосовується при плануванні та реалізації міжфункціональних 

процесів. 

 


